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บทที่ 4 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

 การศึกษาการบริหารและการใช้หลักสูตรโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี  
สมุทรปราการ ผู้วิจัยได้รวบรวมข้อมูลจากผู้ให้ข้อมูล คือ ผู้บริหารสถานศึกษา ครูผู้สอน นักเรียนและ
ผู้ปกครอง ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการวิจัย แบ่งออกเป็น 6 ตอน ดังนี้ 
 ตอนที่ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ให้ข้อมูลประเภทผู้บริหารสถานศึกษา  วิเคราะห์
ข้อมูลโดยการแจกแจงหาค่าความถี่ (Frequency)  หาค่าร้อยละ (Percentage) และน าเสนอในรูป
ตารางประกอบค าบรรยาย 

 ตอนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับการเตรียมการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุน
การใช้หลักสูตร ซึ่งได้จากการตอบแบบสอบถามของผู้บริหารสถานศึกษา  วิเคราะห์ข้อมูลโดยหา
ค่าความถี่ (Frequency)  หาค่าร้อยละ (Percentage) และน าเสนอในรูปตารางประกอบค าบรรยาย 
ซึ่งผู้วิจัยได้ศึกษาและวิเคราะห์ด้านงานบริหารหลักสูตร ประกอบด้วย 

  1.  การศึกษาวิเคราะห์และท าความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรและเอกสารประกอบ
หลักสูตรต่างๆ 
  2.  การเตรียมบุคลากรในสถานศึกษา 

3.  การจัดครูเข้าสอน 
4.  การจัดตารางสอน 
5.  การจัดบริการวัสดุหลักสูตรและสื่อการการเรียนรู้ 
6.  การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกต่างๆแก่ผู้ใช้หลักสูตร 
7.  การนิเทศติดตามและประเมินผลการใช้หลักสูตร 
8.  การประชาสัมพันธ์หลักสูตรแก่ผู้ปกครองและชุมชน 

 ตอนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ให้ข้อมูลประเภทผู้ครูผู้สอน วิเคราะห์ข้อมูลโดยการ
แจกแจงหาค่าความถี่ (Frequency)  หาค่าร้อยละ (Percentage) และน าเสนอในรูปตารางประกอบ
ค าบรรยาย 

 ตอนที่ 4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับกระบวนการใช้หลักสูตร ซึ่งได้จากการตอบ
แบบสอบถามของครูผู้สอน ซึ่งได้จากการตอบแบบสอบถามของครูผู้สอน  วิเคราะห์ข้อมูลโดยการ
แจกแจงหาค่าความถี่ (Frequency)  หาค่าร้อยละ (Percentage) และน าเสนอในรูปตารางประกอบ
ค าบรรยาย ซึ่งผู้วิจัยได้ศึกษาและวิเคราะห์ด้านงานสอน(การใช้หลักสูตร) ประกอบด้วย 

  1.  การท าความเข้าใจในหลักสูตรแม่บทและปรับหลักสูตรให้สอดคล้องกับสภาพ
และความต้องการของท้องถิ่น 

2.  การวางแผนจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
3.  การจัดกิจกรรมการเรียนรู้และกิจกรรมเสริมหลักสูตร 
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4.  การพัฒนาการใช้สื่อการเรียนรู้ 
5.  การจัดสอนซ่อมเสริม 
6.  การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้ 

 
 ตอนที่ 5 ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ให้ข้อมูลประเภทนักเรียนและผู้ปกครอง วิเคราะห์
ข้อมูลโดยการแจกแจงหาค่าความถี่ (Frequency)  หาค่าร้อยละ (Percentage) และน าเสนอในรูป
ตารางประกอบค าบรรยาย 

 ตอนที่ 6 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจต่อกระบวนการใช้หลักสูตร ซึ่งได้จาก
การตอบแบบสอบถามของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่3 - 5 และผู้ปกครอง วิเคราะห์โดยการหาค่า
มัชฌิมเลขคณิต (X̅) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และน าเสนอในรูปตารางประกอบค าบรรยาย ซึ่ง
ผู้วิจัยได้ศึกษาและวิเคราะห์ความพึงพอใจ 3 ด้าน ดังนี้ 
  1.  ด้านโรงเรียน 
      2.  ด้านครูผู้สอน 
      3.  ด้านนักเรียน 
 
ตอนที่ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ให้ข้อมูลประเภทผู้บริหารสถานศึกษา 
 

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ได้มาจากประชากรซึ่งประกอบด้วยผู้อ านวยการโรงเรียน 
และรองผู้อ านวยการโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี สมุทรปราการ   เป็นกลุ่มตัวอย่าง
ทั้งหมด จ านวน 5 คนรายละเอียดข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม และข้อมูล
เกี่ยวกับการเตรียมการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตร 
ตารางท่ี 1 สถานภาพทั่วไปของผู้บริหารสถานศึกษา 

สถานภาพ 
     จํานวน

(n = 5) 
รอ้ย
ละ 

1. เพศ        
ชาย      2 40.0 
หญิง      3 60.0 

2. อายุ (ปี)        
29      2 40.0 
43      1 20.0 
44      1 20.0 
64      1 20.0 
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ตารางท่ี 1 (ต่อ) 

สถานภาพ 
จํานวน 
(n = 5) 

รอ้ยละ 

3. ประสบการณ์การท างาน (ปี)   
2 1 20.0 
4 1 20.0 
5 2 40.0 
45 1 20.0 

4. วุฒิการศึกษา   
ต่ ากว่าปริญญาตรี 0 0.00 
ปริญญาตรี  2 40.0 
ปริญญาโท  2 40.0 
ปริญญาเอก 1 20.0 

5. ขณะนี้ท่านด ารงต าแหน่ง   
คณะกรรมการสถานศึกษา 0 0.00 
ผู้อ านวยการสถานศึกษา 1 20.0 
รองผู้อ านวยการสถานศึกษา 0 0.00 
หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ 2 40.0 
อ่ืนๆ 2 40.0 

6. ท่านท างานในต าแหน่งนี้มาเป็นเวลา (ปี)   
1 1 20.0 
2 1 20.0 
3 1 20.0 
4 1 20.0 
26 1 20.0 

7. ท่านเคยเข้าร่วมการประชุม อบรม สัมมนาเกี่ยวกับการพัฒนาหลักสูตรสถานศึกษาหรือไม่ 
ไม่เคย 4 80.0 
เคย 1 20.0 
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 จากตารางที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป พบว่าผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง 
คิดเป็นร้อยละ 60.0 เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 40.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญมี่อายุ 29 ปี คิดเป็นร้อย
ละ 40.0 รองลงมาคือ อายุ 43 – 64 ปี คิดเป็นร้อยละ 20.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่มีประสบการณ์
การท างาน 5 ปี คิดเป็นร้อยละ 40.0 ส่วนใหญ่ผู้บริหารสถานศึกษามีวุฒิการศึกษาปริญญาตรี และ
ปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 40.0 รองลงมาคือ ปริญญาเอก คิดเป็นร้อยละ 20.0 ขณะนี้ท่านด ารงต าแหน่ง 
หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ และอ่ืนๆได้แก่ อาจารย์คิดเป็นร้อยละ 40.0 รองลงมาคือ  ผู้อ านวยการ
สถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 20.0  ระยะเวลาที่ด ารงต าแหน่งนี้เป็นเวลา 1, 2, 3, 4, 26 ปี  คิดเป็นร้อยละ 
20.0 และผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่ ไม่เคยเข้าร่วมการประชุม อบรม สัมมนาเกี่ยวกับการพัฒนา
หลักสูตรสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 80.0 และผู้บริหารสถานศึกษาที่เคยเข้าร่วมการประชุม อบรม 
สัมมนาเกี่ยวกับการพัฒนาหลักสูตรสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 20.0  

ตอนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตร 
ผู้ให้ข้อมูลประเภทผู้บริหารสถานศึกษา 

ตารางที่ 2 จ านวน และร้อยละ ด้านการบริหารหลักสูตร  

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

 
ด้านการบริหารหลักสูตร 

  

1. ท่านท าการศึกษาและท าความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรสถานศึกษาและเอกสาร 
ประกอบหลักสูตรอื่นๆ  

– ไม่ได้ศึกษา 0 0.0 
– ศึกษา 5 100.0 

1.1 ถ้าท่านศึกษา ท่านมีวิธีการศึกษาอย่างไร   
– ศึกษาวิเคราะห์จากหลักสูตรแกนกลาง 5 100.0 
– ศึกษาวิเคราะห์จากเอกสารการอบรมจากครูผู้สอนที่เข้ารับการอบรมจาก

โครงการอบรม สัมมนา 
1 20.0 

– เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนา เกี่ยวกับหลักสูตรสถานศึกษา 1 20.0 
– สอบถามจากกศึกษานิเทศก์ 0 0.0 
– อ่ืนๆ  0 0.0 
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2. ท่านได้รับเอกสารหลักสูตรและเอกสารประกอบหลักสูตรต่างๆ เพื่อท าการศึกษา 
หรือท าความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรสถานศึกษา 

– ไม่ได้รับ 2 40.0 
– ได้รับ 3 60.0 

3. ท่านได้ส่งเสริมให้ครูผู้สอนศึกษาวิเคราะห์และท าความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตร 
ในสถานศึกษาและเอกสารประกอบหลักสูตร 

– ไม่ได้ส่งเสริม 0 0.0 
– ส่งเสริม 5 100.0 

 
 

ตารางท่ี 2 (ต่อ) 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

3.1 ถ้าส่งเสริมท่านมีวิธีการส่งเสริมอย่างไร   
– จัดประชุม อบรม สัมมนา ให้ครูผู้สอนเกี่ยวกับหลักสูตรสถานศึกษา และ

เอกสารประกอบหลักสูตรต่างๆ 
2 40.0 

– อธิบาย ให้ค าแนะน าครูผู้สอนในการวิเคราะห์และท าความเข้าใจเกี่ยวกับ
หลักสูตรในสถานศึกษา 

1 20.0 

– จัดหาเอกสารหลักสูตร/เอกสารประกอบหลักสูตร/เอกสารคู่มือต่างๆ ที่
เกี่ยวกับหลักสูตรในสถานศึกษาแก่ครูผู้สอนไปศึกษาค้นคว้าด้วนตัวเอง 

4 80.0 

– สนับสนุนงบประมาณในการส่งเสริมให้ครูผู้สอนศึกษาวิเคราะห์และท า
ความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรในสถานศึกษา 

0 0.0 

– อ่ืนๆ 0 0.0 
4. ท่านประสบปัญหาในการศึกษาวิเคราะห์และท าความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรและ 
เอกสารประกอบหลักสูตรต่างๆ 

– ไม่ประสบปัญหา 1 20.0 
– ประสบปัญหา 4 80.0 

4.1 ถ้าประสบปัญหาท่านประสบปัญหาใด   
– ขาดเอกสารในการศึกษาวิเคราะห์และท าความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรและ

เอกสารประกอบหลักสูตรต่างๆ 
2 40.0 
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– ขาดความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรและเอกสารประกอบหลักสูตร
ต่างๆ 

1 20.0 

– ภาระงานมากท าให้ไม่มีเวลาศึกษาวิเคราะห์และท าความเข้าใจเกี่ยวกับ
หลักสูตรและเอกสารประกอบหลักสูตรต่างๆ 

0 0.0 

– เนื้อหาในเอกสารประกอบหลักสูตรยากแก่การเข้าใจ 0 0.0 
– อ่ืนๆ 0 0.0 

 

จากตารางที่ 2 ผลการศึกษาการบริหารหลักสูตรและการใช้หลักสูตร ด้านการบริหาร
หลักสูตร พบว่า 

ด้านการศึกษาและท าความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรสถานศึกษาและเอกสารประกอบหลักสูตร
อ่ืนๆ ทุกคนปฏิบัติคิดเป็นร้อยละ 100.0 ศึกษาวิเคราะห์จากหลักสูตรแกนกลาง คิดเป็นร้อยละ 100.0 
ศึกษาวิเคราะห์จากเอกสารการอบรมจากครูผู้สอนที่เข้ารับการอบรมจากโครงการอบรม สัมมนา และ
เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนา เกี่ยวกับหลักสูตรสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 20.0 ผู้บริหารสถานศึกษา
ได้รับเอกสารหลักสูตรและเอกสารประกอบหลักสูตรต่างๆ เพ่ือท าการศึกษาหรือท าความเข้าใจ
เกี่ยวกับหลักสูตรสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 60.0  และผู้บริหารสถานศึกษาได้ส่งเสริมให้ครูผู้สอน
ศึกษาวิเคราะห์และท าความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรในสถานศึกษาและเอกสารประกอบหลักสูตร  คิด
เป็นร้อยละ 100.0 เมื่อพิจารณาวิธีการส่งเสริมพบว่า มีการจัดหาเอกสารหลักสูตร/เอกสารประกอบ
หลักสูตร/เอกสารคู่มือต่างๆ ที่เกี่ยวกับหลักสูตรในสถานศึกษาแก่ครูผู้สอนไปศึกษาค้นคว้าด้วยตัวเอง 
ส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ จัดประชุม อบรม สัมมนา ให้ครูผู้สอนเกี่ยวกับหลักสูตร
สถานศึกษา และเอกสารประกอบหลักสูตรต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 40.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่
ประสบปัญหาในการศึกษาวิเคราะห์และท าความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรและเอกสารประกอบ
หลักสูตรต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 80.0 เมื่อพิจารณาถึงปัญหาพบว่า ขาดเอกสารในการศึกษาวิเคราะห์
และท าความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรและเอกสารประกอบหลักสูตรต่างๆ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
40.0 และขาดความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรและเอกสารประกอบหลักสูตรต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 
20.0 
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ตารางที่ 3 จ านวน และร้อยละ ด้านการเตรียมบุคลากรในสถานศึกษา 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

 
ด้านการเตรียมบุคลากรในสถานศึกษา 

  

1. ท่านได้ด าเนินการเพื่อเตรียมบุคลากรในโรงเรียนเพ่ือใช้หลักสูตรในสถานศึกษา   
– ไม่ได้ปฏิบัติ 0 0.0 
– ปฏิบัติ 5 100.0 

1.1 ถ้าปฏิบัติท่านมีวิธีการปฏิบัติอย่างไร   
– จัดประชุมชี้แจ้งข้อมูลให้ครูผู้สอนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการน า

หลักสูตรไปใช้ 
1 20.0 

– จัดอบรมเทคนิคการจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยวิทยากร 1 20.0 
– ให้ครูผู้สอนเข้ารับการอบรม สัมมนา ประชุมเชิงปฏิบัติการเกี่ยวกับหลักสูตร 1 20.0 
– ให้ครูผู้สอนศึกษาดูงานเกี่ยวกับหลักสูตรในโรงเรียนที่ประสบความส าเร็จ

ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
2 40.0 

– เชิญผู้เชี่ยวชาญมาให้ความรู้ ค าแนะน าแก่ครูผู้สอนเกี่ยวกับการใช้หลักสูตร 0 0.0 
 

ตารางท่ี 3 (ต่อ) 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

– ให้เอกสารหรือหนังสือเกี่ยวกับหลักสูตรแก่ครูผู้สอนไปศึกษาค้นคว้าด้วย
ตนเอง 

2 40.0 

– อ่ืนๆ  2 40.0 
2. ท่านประสบปัญหาในการด าเนินการเพื่อเตรียมบุคลากรในโรงเรียนเพ่ือใช้หลักสูตร 
ในสถานศึกษาหรือไม่ 

– ไม่ประสบปัญหา 3 60.0 
– ประสบปัญหา 2 40.0 

2.1 ถ้าประสบปัญหา ท่านประสบปัญหาใด   
– ขาดข้อมูลหรือเอกสารที่ใช้ในการชี้แจงข้อมูลให้แก่ครูผู้สอน 0 0.0 
– ขาดเอกสารเกี่ยวกับหลักสูตรที่จะให้แก่ครูผู้สอนไปศึกษาค้นคว้า 0 0.0 
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– ขาดงบประมาณสนับสนุนการศึกษาดูงานและการเข้าร่วมอบรม สัมมนา
เกี่ยวกับหลักสูตรแก่ครูผู้สอน 

0 0.0 

– ขาดความรู้ความเข้าใจในการด าเนินการเพ่ือเตรียมบุคลากรในโรงเรียน
เพ่ือใช้หลักสูตร 

1 20.0 

– ขาดครูผู้สอนที่จบตรงกับสาระการเรียนรู้เนื่องจากอัตราก าลังที่ไม่เพียงพอ 1 20.0 
– ขาดผู้เชี่ยวชาญที่จะมาให้ความรู้/ค าแนะน าแก่ครูผู้สอน 0 0.0 
– อ่ืนๆ  0 0.0 

 

 จากตารางที่ 3 ผลการศึกษาการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตร ด้านการ
เตรียมบุคลากรในสถานศึกษา พบว่า  

 ผู้บริหารสถานศึกษาได้ด าเนินการเพ่ือเตรียมบุคลากรในโรงเรียนเพ่ือใช้หลักสูตรใน
สถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 100.0 เมื่อพิจารณาวิธีการปฏิบัติพบว่า ให้ครูผู้สอนศึกษาดูงานเกี่ยวกับ
หลักสูตรในโรงเรียนที่ประสบความส าเร็จ เป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 40.0 และให้เอกสารหรือ
หนังสือเกี่ยวกับหลักสูตรแก่ครูผู้สอนไปศึกษาค้นคว้าด้วยตนเอง  และอ่ืนๆได้แก่ การเรียนเชิญ
ศึกษานิเทศก์มาให้ความรู้และสร้างความเข้าใจ ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่ ไมป่ระสบปัญหาในการ
ด าเนินการเพ่ือเตรียมบุคลากรในโรงเรียนเพ่ือใช้หลักสูตรในสถานศึกษา  คิดเป็นร้อยละ 60.0 และ
ประสบปัญหาในการด าเนินการเพ่ือเตรียมบุคลากรในโรงเรียนเพ่ือใช้หลักสูตรในสถานศึกษา  คิดเป็น
ร้อยละ 40.0 เมื่อพิจารณาถึงปัญหาพบว่า ขาดความรู้ความเข้าใจในการด าเนินการเพ่ือเตรียม
บุคลากรในโรงเรียนเพื่อใช้หลักสูตร และขาดครูผู้สอนที่จบตรงกับสาระการเรียนรู้เนื่องจากอัตราก าลัง
ที่ไม่เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 20.0 
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ตารางท่ี 4 จ านวน และร้อยละ ด้านการจัดครูเข้าสอน 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

 
ด้านการจัดครูเข้าสอน 

  

1. โรงเรียนของท่านได้ก าหนดแนวปฏิบัติในการจัดครูเข้าสอนทุกกลุ่มสาระการเรียนรู้   
– ไม่ได้ปฏิบัติ 0 0.0 
– ปฏิบัติ 5 100.0 

1.1 ถ้ามีแนวปฏิบัติ ท่านยึดแนวปฏิบัติอย่างไร   
– จัดครูเข้าสอนโดยพิจารณาจากวุฒิการศึกษา 4 80.0 
– จัดครูเข้าสอนโดยพิจารณาจากความถนัดและความสนใจ 1 20.0 
– จัดครูเข้าสอนโดยพิจารณาจากจ านวนคาบสอน 0 0.0 

– จัดครูเข้าสอนโดยพิจารณาจากความสามารถและประสบการณ์ 2 40.0 
– อ่ืนๆ  0 0.0 

2. ท่านมีส่วนร่วมในการจัดครูเข้าสอน   
– ไม่มีส่วนร่วม 0 0.0 
– มีส่วนร่วม 5 100.0 

2.1 ถ้ามีส่วนร่วม ท่านมีส่วนร่วมในการจัดครูเข้าสอน อย่างไร   
– พิจารณาความรู้ความสามารถของครู 3 60.0 
– ก าหนดระดับชั้นให้ครูเข้าสอน 1 20.0 
– ก าหนดจ านวนคาบสอนของครู 1 20.0 
– ให้ค าแนะน าแก่ครูผู้รับผิดชอบในการจัดครูเข้าสอน 1 20.0 
– อ่ืนๆ  0 0.0 

2.2 ถ้ามีส่วนร่วมโรงเรียนของท่านมีเกณฑ์และวิธีการจัดครูเข้าสอน อย่างไรบ้าง   
– พิจารณาความรู้ความสามารถของครู 1 20.0 
– พิจารณาจากจ านวนคาบสอนของครู 0 0.0 
– พิจารณาระดับชั้นที่เหมาะสมในการสอนครู 3 60.0 
– อ่ืนๆ  1 20.0 
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ตารางท่ี 4 (ต่อ) 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

3. ท่านประสบปัญหาในการจัดครูเข้าสอน   
– ไม่ประสบปัญหา 3 60.0 
– ประสบปัญหา 2 40.0 

3.1 ถ้าประสบปัญหา ท่านประสบปัญหาใด   
– จ านวนครูผู้สอนไม่เพียงพอ 0 0.0 
– ขาดครูผู้สอนที่จบตรงสาขาวิชา 1 20.0 
– ครูผู้สอนมีประสบการณ์น้อย 1 20.0 
– อ่ืนๆ  0 0.0 

 

จากตารางที่ 4 ผลการศึกษาการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตรด้านการ
จัดครูเข้าสอน พบว่า 

 ผู้บริหารส่วนใหญ่ได้ก าหนดแนวปฏิบัติในการจัดครูเข้าสอนทุกกลุ่มสาระการเรียนรู้  คิดเป็น
ร้อยละ 100.0 เมื่อพิจารณาแนวปฏิบัติพบว่า ผู้บริหารจัดครูเข้าสอนโดยพิจารณาจากวุฒิการศึกษา 
เป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ จัดครูเข้าสอนโดยพิจารณาจากความสามารถและ
ประสบการณ์ คิดเป็นร้อยละ 40.0 และจัดครูเข้าสอนโดยพิจารณาจากความถนัดและความสนใจ คิด
เป็นร้อยละ 20.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่มีส่วนร่วมในการจัดครูเข้าสอน คิดเป็นร้อยละ 100.0 
เมื่อพิจารณาวิธีการจัดครูเข้าสอนพบว่า พิจารณาความรู้ความสามารถของครูเป็นส่วนใหญ่ คิดเป็น
ร้อยละ 60.0 ก าหนดระดับชั้นให้ครูเข้าสอน ก าหนดจ านวนคาบสอนของครู และให้ค าแนะน าแก่ครู
ผู้รับผิดชอบในการจัดครูเข้าสอน คิดเป็นร้อยละ 20.0 เมื่อพิจารณาเกณฑ์และวิธีการจัดครูเข้าสอน
พบว่า พิจารณาระดับชั้นที่เหมาะสมในการสอนครู เป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 60.0 และพิจารณา
ความรู้ความสามารถของครู คิดเป็นร้อยละ 20.0 และอ่ืนๆได้แก่ พิจารณาตามวุฒิการศึกษา และ
ความรู้ความถนัดของครูคิดเป็นร้อยละ 20.0 และผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่ประสบปัญหาใน
การจัดครูเข้าสอน คิดเป็นร้อยละ 60.0 ประสบปัญหาในการจัดครูเข้าสอน คิดเป็นร้อยละ 40.0 เมื่อ
พิจารณาถึงปัญหาพบว่า ขาดครูผู้สอนที่จบตรงสาขาวิชา และครูผู้สอนมีประสบการณ์น้อย คิดเป็นร้อย
ละ 20.0 
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ตารางท่ี 5 จ านวน และร้อยละ ด้านการจัดตารางสอน 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

ด้านการจัดตารางสอน   
1. ท่านมีส่วนร่วมในการจัดตารางสอน   

– ไม่มีส่วนร่วม 1 20.0 
– มีส่วนร่วม 4 80.0 

2. ท่านมีแนวปฏิบัติในการจัดตารางสอน   
– ไม่มีแนวปฏิบัติ 0 0.0 
– มีแนวปฏิบัติ 5 100.0 

2.1 ถ้ามีแนวปฏิบัติ ท่านยึดแนวปฏิบัติอย่างไร   
– วิเคราะห์จากโครงสร้างหลักสูตร 3 60.0 
– พิจารณาตามความถนัด ความต้องการ ของครูผู้สอน 1 20.0 
– จัดตารางสอนให้เหมาะสมกับช่วงเวลา 2 40.0 
– อ่ืนๆ  1 20.0 

3. ท่านประสบปัญหาการจัดตารางสอน   
– ไม่ประสบปัญหา 3 60.0 
– ประสบปัญหา 2 40.0 

3.1 ถ้าท่านประสบปัญหา ท่านประสบปัญหาใด   
– บุคลากรที่เก่ียวข้องในการจัดตารางสอนขาดความรู้ความเข้าใจในการจัด

ตารางสอน 
0 0.0 

– บุคลากรที่เก่ียวข้องในการจัดตารางสอนขาดความช านาญในการจัด
ตารางสอน 

0 0.0 

– คาบเรียนไม่เหมาะสมกับช่วงเวลา 2 40.0 
– ครูโยกย้าย/ลาออก ท าให้ต้องปรับเปลี่ยนตารางสอน 1 20.0 
– จ านวนครูผู้สอนไม่เพียงพอท าให้ครูมีจ านวนคาบสอนมากเกินไป 0 0.0 
– อ่ืนๆ 0 0.0 
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จากตารางที่ 5 ผลการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตร ด้านการจัด
ตารางสอน ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่มีส่วนร่วมในการจัดตารางสอน คิดเป็นร้อยละ 80.0 และ ไม่
มีส่วนร่วมในการจัดตารางสอน คิดเป็นร้อยละ 20.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่มีแนวปฏิบัติในการ
จัดตารางสอน คิดเป็นร้อยละ 100.0 เมื่อพิจารณาแนวปฏิบัติพบว่า วิเคราะห์จากโครงสร้างหลักสูตร
เป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ จัดตารางสอนให้เหมาะสมกับช่วงเวลา คิดเป็นร้อยละ 
40.0 พิจารณาตามความถนัด ความต้องการของครูผู้สอน น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 20.0 อ่ืนๆได้แก่ 
จัดตารางสอนให้เหมาะสมตามวุฒิการศึกษา ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่ประสบปัญหาในการจัด
ครูเข้าสอน คิดเป็นร้อยละ 60.0 ประสบปัญหาในการจัดครูเข้าสอน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 40.0 
เมื่อพิจารณาถึงปัญหาพบว่า คาบเรียนไม่เหมาะสมกับช่วงเวลาเป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 40.0 และ
ครูโยกย้ายลาออก ท าให้ต้องปรับเปลี่ยนตารางสอน น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 20.0 

ตารางท่ี 6 จ านวน และร้อยละ ด้านการจัดท าแผนการจัดการเรียนรู้ 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

 
ด้านการจัดทําแผนการจัดการเรียนรู้ 

  

ท่านให้การสนับสนุนในการจัดท าแผนการจัดการเรียนรู้ อย่างไร   
– ส่งครูเข้ารับการอบรมการจัดท าแผนการจัดการเรียนรู้ 0 0.0 
– มอบเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการจัดท าแผนการจัดการเรียนรู้ให้ครูได้ศึกษา 0 0.0 
– อ านวยความสะดวกวัสดุในการจัดท าแผนการจัดการเรียนรู้ 0 0.0 
– ให้ค าแนะน า และติดตามการจัดท าแผนการจัดการเรียนรู้ 3 60.0 
– อ่ืนๆ  2 40.0 

 

 
 จากตารางที่ 6 ผลการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตรพบว่า ด้านการจัดท า
แผนการจัดการเรียนรู้ผู้ตอบแบบสอบถามมีจัดท าแผนการจัดการเรียนรู้โดย ให้ค าแนะน า และติดตาม
การจัดท าแผนการจัดการเรียนรู้ เป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 60.0 และอ่ืนๆได้แก่ การท าแผนการ
จัดการเรียนรู้ให้เป็นปัจจุบัน 
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ตารางท่ี 7 จ านวน และร้อยละ ด้านการเตรียมสื่อการเรียนรู้และแหล่งการเรียนรู้ 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

ด้านการเตรียมสื่อการเรียนรู้และแหล่งการเรียนรู้   
1. ท่านมีวิธีการในการจัดเตรียมสื่อการเรียนรู้และแหล่งการเรียนรู้ อย่างไร   

– จัดเตรียมสถานที่ไว้ส าหรับจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 1 20.0 
– จัดเตรียมอุปกรณ์ท่ีใช้พัฒนาการเรียนรู้ 1 20.0 
– จัดเตรียมบุคลากรผู้ให้ความรู้ 0 0.0 
– จัดเตรียมห้องสมุดไว้ส าหรับสืบค้นข้อมูล 2 40.0 
– อ่ืนๆ  2 40.0 

2. ท่านมีการจัดเตรียมแหล่งการเรียนรู้เพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ภายนอกสถานศึกษา   
– ไม่มีการจัด 0 0.0 
– มีการจัด 5 100.0 

 
ตารางท่ี 7 (ต่อ) 

  

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

3. ท่านมีวิธีการสร้างบรรยากาศท่ีเอ้ือต่อการจัดการเรียนรู้ อย่างไร   
– จัดนิทรรศการ 0 0.0 
– จัดประกวดสื่อการเรียนการสอน 0 0.0 
– จัดสอบแข่งขัน ทดสอบความสามารถ 0 0.0 
– ส่งนักเรียนเขาร่วมแข่งขันทดสอบความสามารถ 4 80.0 
– จัดไปทัศนศึกษา เข้าค่าย 3 60.0 
– จัดประกวดบอร์ดความรู้ 3 60.0 
– อ่ืนๆ  0 0.0 

 

 จากตารางที่ 7 ผลการเตรียมการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตร ด้านการ
เตรียมสื่อการเรียนรู้และแหล่งการเรียนรู้ พบว่า 

  ผู้บริหารสถานศึกษามีวิธีการในการจัดเตรียมสื่อการเรียนรู้และแหล่งการเรียนรู้  โดย ส่วน
ใหญ่จัดเตรียมห้องสมุดไว้ส าหรับสืบค้นข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 40.0 และอ่ืนๆได้แก่ จัดหาเอกสาร
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แหล่งข้อมูลเว็บไซด์ คิดเป็นร้อยละ 40.0  จัดเตรียมสถานที่ไว้ส าหรับจัดกิจกรรมการเรียนรู้  และ
จัดเตรียมอุปกรณ์ที่ใช้พัฒนาการเรียนรู้น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 20.0 ผู้บริหารสถานศึกษา มีการ
จัดเตรียมแหล่งการเรียนรู้เพ่ือส่งเสริมการเรียนรู้ภายนอกสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 100.0 และ
ผู้บริหารสถานศึกษามีวิธีการสร้างบรรยากาศท่ีเอ้ือต่อการจัดการเรียนรู้ โดยส่งนักเรียนเข้าร่วมแข่งขัน
ทดสอบความสามารถเป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 80.0 จัดไปทัศนศึกษา เข้าค่าย และจัดประกวด
บอร์ดความรู้ คิดเป็นร้อยละ 60.0 
 

ตารางท่ี 8 จ านวน และร้อยละ ด้านการจัดนักเรียนเข้าห้อง 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

ด้านการจัดนักเรียนเข้าห้อง   
1. โรงเรียนของท่านมีวิธีการจัดนักเรียนในห้องเรียน อย่างไร   

– คัดเลือกตามคะแนนสอบวัดความรู้ 0 0.0 
– จัดจ านวนตามเกณฑ์ของกระทรวงศึกษาธิการ 0 0.0 
– เฉลี่ยจ านวนนักเรียนให้ครบกับจ านวนห้องเรียน 0 0.0 
– จัดนักเรียนเก่งและอ่อนคละกัน 5 100.0 
– อ่ืนๆ  0  0.0 

 

 
จากตารางที่ 8 ผลการเตรียมการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตร ด้านการ

จัดนักเรียนเข้าห้อง พบว่า ผู้บริหารสถานศึกษามีวิธีการจัดนักเรียนในห้องเรียนโดย จัดนักเรียนเก่ง
และอ่อนคละกัน เป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 100.0   
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ตารางท่ี 9 จ านวน และร้อยละ ด้านการจัดบริการวัสดุหลักสูตรและสื่อการเรียนรู้ 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

ด้านการจัดบริการวัสดุหลักสูตรและสื่อการเรียนรู้   
1. ท่านจัดระบบงานบริการให้มีวัสดุหลักสูตร และสื่อการเรียนรู้ที่เอื้อต่อ 8  กลุ่มสาระการเรียนรู้หรือไม่ 

– ไม่ได้ปฏิบัติ 0 0.0 
– ปฏิบัติ 5 100.0 

1.1 ถ้าปฏิบัติ ท่านปฏิบัติอย่างไร   
– สนับสนุนให้มีวัสดุหลักสูตร และสื่อการเรียนรู้ที่ทันสมัยและมี

ประสิทธิภาพต่อการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
2 40.0 

– สนับสนุนให้ครูผู้สอนผลิตวัสดุหลักสูตร และสื่อการเรียนรู้ 4 80.0 

– ส่งเสริมให้ครูผู้สอนใช้ทรัพยากรหรือใช้แหล่งการเรียนรู้ในท้องถิ่น 1 20.0 

– ส ารวจหรือสอบถามประเภทหรือจ านวนสื่อ ความต้องการใช้สื่อของครูผู้สอน 1 20.0 
– สนับสนุนงบประมาณในการจัดระบบงานบริการให้มีวัสดุหลักสูตร และสื่อ

การเรียนรู้ 
1 20.0 

– อ่ืนๆ  0 0.0 
2. โรงเรียนของท่านมีการจัดบริการวัสดุหลักสูตรและสื่อในการเรียนรู้ให้แก่ครูใน 
โรงเรียนหรือไม่ 

– ไม่มีการจัดบริการ 0 0.0 
– มีการจัดบริการ 5 100.0 

2.1 ถ้ามีการจัดบริการ ท่านมีสิ่งใด   
– เอกสาร หนังสือ คู่มือการเรียนรู้ 3 60.0 
– วัสดุ อุปกรณ์ท่ีใช้ในการผลิตสื่อ 3 60.0 
– เครื่องคอมพิวเตอร์ 3 60.0 
– โทรทัศน์ 2 40.0 
– เครื่องเล่น VCD 1 20.0 
– แผ่น VCD เพ่ือกิจกรรมการเรียนการสอน 2 40.0 
– อ่ืนๆ 1 20.0 
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ตารางท่ี 9 (ต่อ) 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

3. โรงเรียนของท่านได้รับการสนับสนุนวัสดุหลักสูตรและสื่อการเรียนรู้หน่วยงานอ่ืน
หรือไม่ 

 
 

 
 

– ไม่ได้รับ 2 40.0 
– ได้รับ 3 60.0 

3.1 ถ้าได้รับ ท่านได้รับการสนับสนุนวัสดุหลักสูตรและสื่อการเรียนรู้จากหน่วยงานใด 
–  ผู้ปกครอง 0 0.0 
– โรงเรียนอ่ืนๆ 0 0.0 
– คณะกรรมการสถานศึกษา 0 0.0 
– สถานที่ราชการต่างๆ 1 20.0 
– อ่ืนๆ  2 40.0 

3.2 ถ้าได้รับ ท่านได้รับการสนับสนุนวัสดุหลักสูตรและสื่อการเรียนรู้อะไรบ้าง   
– หนังสือ แบบเรียน คู่มือการจัดการเรียนรู้ 2 40.0 
– วัสดุ อุปกรณ์ท่ีในการผลิตสื่อ 2 40.0 
– รูปภาพ บัตรค า 1 20.0 
– เครื่องคอมพิวเตอร์ 1 20.0 
– อ่ืนๆ  0 0.0 

4. สิ่งอ านวยความสะดวกมีจ านวนเพียงพอหรือไม่   
– ไม่เพียงพอ 4 80.0 
– เพียงพอ 1 20.0 

5. ท่านประสงค์ต้องการสิ่งอ านวยความสะดวกต่อการใช้หลักสูตร หรือไม่   
– ไม่ประสงค์ 0 0.0 
– ประสงค์ 5 100.0 

5.1 ถ้าประสงค์ ท่านประสงค์สิ่งใด   
– Laptop 2 40.0 
– Smart Board 4 80.0 
– สื่อต่างๆ  2 40.0 
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 จากตารางที่ 9 ผลการเตรียมการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตร ด้านการ
จัดบริการวัสดุหลักสูตรและสื่อการเรียนรู้ พบว่า 
 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่จัดระบบงานบริการให้มีวัสดุหลักสูตร และสื่อการเรียนรู้ที่เอ้ือ
ต่อ 8  กลุ่มสาระการเรียนรู้  คิดเป็นร้อยละ 100.0 เมื่อพิจารณาวิธีการปฏิบัติพบว่า ผู้บริหาร
สถานศึกษาได้สนับสนุนให้ครูผู้สอนผลิตวัสดุหลักสูตร และสื่อการเรียนรู้ เป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 
80.0 รองลงมาคือ สนับสนุนให้มีวัสดุหลักสูตร และสื่อการเรียนรู้ การส่งเสริมให้ครูผู้สอนใช้ทรัพยากร
หรือใช้แหล่งการเรียนรู้ในท้องถิ่น ส ารวจหรือสอบถามประเภทหรือจ านวนสื่อ ความต้องการใช้สื่อของ
ครูผู้สอน และสนับสนุนงบประมาณในการจัดระบบงานบริการให้มีวัสดุหลักสูตร และสื่อการเรียนรู้  
น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 20.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่มีการจัดบริการวัสดุหลักสูตรและสื่อใน
การเรียนรู้ให้แก่ครูในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 100.0 เมื่อพิจารณาการจัดบริการพบว่า เอกสาร 
หนังสือ คู่มือการเรียนรู้ วัสดุ อุปกรณ์ที่ใช้ในการผลิตสื่อ และเครื่องคอมพิวเตอร์ มากที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ โทรทัศน์ และแผ่น VCD เพ่ือกิจกรรมการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 
40.0 และเครื่องเล่น VCD น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 20.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่ได้รับการ
สนับสนุนวัสดุหลักสูตรและสื่อการเรียนรู้จากหน่วยงานอ่ืน คิดเป็นร้อยละ 60.0 เมื่อพิจารณาการ
สนับสนุนจากหน่วยงานพบว่า อ่ืนๆได้แก่  ส่วนใหญ่ได้รับงบประมาณจากมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 
40.0  รองลงมาคือสถานที่ราชการต่างๆคิดเป็นร้อยละ 20.0 เมื่อพิจารณาการสนับสนุนพบว่า หนังสือ 
แบบเรียน คู่มือการจัดการเรียนรู้ และวัสดุ อุปกรณ์ท่ีในการผลิตสื่อ เป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 40.0 
รูปภาพ บัตรค า และเครื่องคอมพิวเตอร์ น้อยที่สุดคิดเป็นร้อยละ 20.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่มี
สิ่งอ านวยความสะดวกมีจ านวนไม่เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 80.0 มีผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่
ต้องการสิ่งอ านวยความสะดวกต่อการใช้หลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 100.0 เมื่อพิจารณาความต้องการ
พบว่า Smart Board มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80.0   
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ตารางท่ี 10 จ านวน และร้อยละ ด้านการจัดสิ่งอ านวยความสะดวกต่อการใช้หลักสูตร 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

ด้านการจัดสิ่งอํานวยความสะดวกต่อการใช้หลักสูตร   
1. โรงเรียนของท่านมีการวางแผนจัดเตรียมงบประมาณค่าใช้จ่ายในการสนับสนุนการใช้หลักสูตร

สถานศึกษา อย่างไร 
– พิจารณาโครงการที่ต้องด าเนินการอย่างต่อเนื่องก่อน 1 20.0 
– พิจารณาโครงการใหม่ 0 0.0 
– แบ่งงบประมาณก่อนแล้วค่อยเสนอโครงการ 1 20.0 
– อ่ืนๆ  3 60.0 

2. โรงเรียนของท่านมีการจัดสิ่งอ านวยความสะดวก ในการใช้หลักสูตรสถานศึกษา อะไรบ้าง 
– บริการเครื่องถ่ายเอกสาร  5 100.0 
– บริการเครื่องอัดส าเนา 0 0.0 
– บริการเครื่องปริ้นเตอร์ 4 80.0 
– บริการสื่อวีดิทัศน์  0 0.0 
– บริการเครื่องคอมพิวเตอร์  3 60.0 
– อ่ืนๆ 

 
 

ตารางท่ี 10 (ต่อ) 

0 0.0 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

3. บุคคลใดบ้างที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการจัดสิ่งอ านวยความสะดวกต่างๆ ในการใช้ 
หลักสูตรในสถานศึกษา 

– ผู้บริหารสถานศึกษา 5 100.0 
– รองผู้อ านวยการโรงเรียน (ฝ่ายวิชาการ) 0 0.0 
– หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ 2 40.0 
– เจ้าหน้าที่ฝ่ายพัสดุโรงเรียน 
– ครูที่ได้รับมอบหมาย 
– อ่ืนๆ  

2 
4 
0 

40.0 
80.0 
0.0 
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 จากตารางที่ 10 ผลว่าการเตรียมการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตร ด้าน
การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกต่อการใช้หลักสูตร พบว่า 

 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่มีการวางแผนจัดเตรียมงบประมาณค่าใช้จ่ายในการสนับสนุน
การใช้หลักสูตรสถานศึกษา โดยส่วนใหญ่อ่ืนๆ ได้แก่ พิจารณาโอกาส ความเหมาะสม งบประมาณ 
และโครงการต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 60.0  พิจารณาโครงการที่ต้องด าเนินการอย่างต่อเนื่องก่อน และ
แบ่งงบประมาณก่อนแล้วค่อยเสนอโครงการ คิดเป็นร้อยละ 20.0  ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่มีการ
จัดสิ่งอ านวยความสะดวก ในการใช้หลักสูตรสถานศึกษาโดยมี เครื่องถ่ายเอกสาร เป็นส่วนใหญ่ คิด
เป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ เครื่องปริ้นเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 80.0 และผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการ
จัดสิ่งอ านวยความสะดวกต่างๆ ในการใช้หลักสูตรในสถานศึกษา มากที่สุดคือ ผู้บริหารสถานศึกษา 
คิดเป็นร้อยละ 100.0  รองลงมาคือ ครูที่ได้รับมอบหมาย คิดเป็นร้อยละ 40.0  
 

ตารางท่ี 11 จ านวน และร้อยละ ด้านการจัดการให้เกิดการมีส่วนร่วมกับชุมชน 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

ด้านการจัดการให้เกิดการมีส่วนร่วมกับชุมชน   
1. โรงเรียนของท่านมีการจัดกิจกรรมเพ่ือให้มีส่วนร่วมกับชุมชน   

– ไม่มี 0 0.0 
– มี 5 100.0 

1.1 ถ้ามี ท่านมีการจัดกิจกรรมใด   
– มีการจัดประชุมผู้ปกครอง 4 80.0 
– มีการแจ้งผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนแก่ผู้ปกครอง 5 100.0 
– จัดนิทรรศการ 3 60.0 
– มอบรางวัลนักเรียนที่มีผลการเรียนดีเด่น 4 80.0 
– อ่ืนๆ  1 20.0 

ตารางท่ี 11 (ต่อ) 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

2. ท่านเคยได้รับข้อคิดเห็นเกี่ยวกับหลักสูตรสถานศึกษาจากผู้ปกครองหรือไม่   
– ไม่เคยได้รับข้อคิดเห็น 4 80.0 
– เคยได้รับข้อคิดเห็น 1 20.0 
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จากตารางที่ 11 ผลการเตรียมการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตร ด้าน
การจัดการให้เกิดการมีส่วนร่วมกับชุมชน พบว่า 
 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่มีการจัดกิจกรรมเพ่ือให้มีส่วนร่วมกับชุมชน คิดเป็นร้อยละ 
100.0 เมื่อพิจารณาจากกิจกรรมพบว่า มีการแจ้งผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนแก่ผู้ปกครอง เป็นส่วนใหญ่ 
คิดเป็นร้อยละ 100.0 มีการจัดประชุมผู้ปกครอง และมอบรางวัลนักเรียนที่มีผลการเรียนดีเด่น คิดเป็น
ร้อยละ 80.0 รองลงมาคือมีการจัดนิทรรศการ คิดเป็นร้อยละ60.0 อ่ืนๆได้แก่ การแสดงผลงาน
นักเรียน น้อยที่สุดคิดเป็นร้อยละ 20.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่ได้รับข้อคิดเห็นเกี่ยวกับ
หลักสูตรสถานศึกษาจากผู้ปกครอง คิดเป็นร้อยละ 80.0 และได้รับข้อคิดเห็นเกี่ยวกับหลักสูตร
สถานศึกษาจากผู้ปกครอง คิดเป็นร้อยละ 20.0 ข้อคิดเห็นที่ได้คือ ให้เน้นการเรียนภาษาอังกฤษ 
 
ตารางท่ี 12 จ านวน และร้อย ด้านการนิเทศ ติดตามการใช้หลักสูตร 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

 
ด้านการนิเทศ ติดตามการใช้หลักสูตร 

  

1. ท่านมีการนิเทศ ติดตามการใช้หลักสูตรสถานศึกษา หรือไม่   
– ไม่มี 3 60 
– มี 2 40 

1.1 ท่านมีการนิเทศ ติดตามการใช้หลักสูตรสถานศึกษา อย่างไร   
– ส ารวจปัญหา ความต้องการ การนิเทศติดตามการใช้หลักสูตรของครูผู้สอน 0 0.0 
– จัดประชุมชี้แจงให้ครูผู้สอนเข้าใจและเห็นความส าคัญของการนิเทศ

ติดตามการใช้หลักสูตร 
1 20.0 

 
– เชิญวิทยากร ศึกษานิเทศก์ มาให้ความรู้แก่บุคลากรที่ได้รับมอบหมายให้

เป็นผู้นิเทศติดตามการใช้หลักสูตร 

 
0 

 
0.0 

– เยี่ยมชั้นเรียน ปรึกษา พูดคุย แลกเปลี่ยนประสบการณ์กับครูผู้สอน 1 20.0 
– สังเกตการณ์สอน ตามระยะเวลาที่ก าหนดไว้ในแผนงานการนิเทศติดตาม

การใช้หลักสูตร 
2 40.0 

– อ่ืนๆ  
 

 
 

0 0.0 
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ตารางท่ี 12 (ต่อ) 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

2. บุคคลใดที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการนิเทศ ติดตามการใช้หลักสูตรสถานศึกษา   
– ผู้บริหารสถานศึกษา 2 40.0 
– หัวหน้าฝ่ายวิชาการ 2 40.0 
– คณะกรรมการสถานศึกษา 0 0.0 
– หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ 1 20.0 
– ครูผู้สอน 0 0.0 
– อ่ืนๆ 0 0.0 

3. ท่านประสบปัญหาในการนิเทศติดตามการใช้หลักสูตร หรือไม่   
– ไม่ประสบปัญหา 3 60.0 
– ประสบปัญหา 2 40.0 

3.1 ถ้าประสบปัญหา ท่านประสบปัญหาใด   
– ขาดบุคลากรที่ด าเนินการนิเทศติดตามการใช้หลักสูตร 1 20.0 
– วิทยากร/ศึกษานิเทศก์ มาให้ความรู้เกี่ยวกับการนิเทศติดตามการใช้

หลักสูตรมีจ านวนไม่เพียงพอ 
0 0.0 

– การนิเทศติดตามการใช้หักสูตรไม่ต่อเนื่องและไม่สม่ าเสมอ 1 20.0 
– ขาดแหล่งความรู้ในการจัดท าเครื่องมือนิเทศติดตามการใช้หลักสูตร 0 0.0 
– ขาดความร่วมมือจากหน่วยงานที่เก่ียวข้องในการนิเทศตดตามการใช้หลักสูตร 1 20.0 
– อ่ืนๆ  0 0.0 

4. ท่านได้จัดให้มีการประเมินผลการใช้หลักสูตร หรือไม่   
– ไม่ปฏิบัติ 3 60.0 
– ปฏิบัติ 2 40.0 

4.1 ถ้าปฏิบัติ ท่านปฏิบัติอย่างไร   
– เชิญวิทยากร/ศึกษานิเทศก์ มาให้ความรู้แก่ครูผู้สอนเกี่ยวกับการ

ประเมินผลการใช้หลักสูตร 
0 0.0 

– มอบหมายให้มีคณะกรรมการประเมินเพ่ือประเมินผลการใช้หลักสูตร 1 20.0 
– วางแผนให้มีการประเมินผลการใช้หลักสูตรร่วมกับคณะกรรมการประเมิน 1 20.0 
– ประเมินจากผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียน 1 20.0 
– ให้ครูผู้สอนสรุปประเด็นปัญหาการใช้หลักสูตรเมื่อสิ้นปีการศึกษา 1 20.0 
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– อ่ืนๆ  0 0.0 
5. ท่านประสบปัญหาในการจัดให้มีการประเมินผลการใช้หลักสูตร หรือไม่   

– ไม่ประสบปัญหา 3 60.0 
– ประสบปัญหา 2 40.0 

 
ตารางท่ี 12 (ต่อ) 

  

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

5.1 ถ้าประสบปัญหา ท่านประสบปัญหาใด   
– บุคลากรขาดความรู้ความเข้าใจในการประเมินผลการใช้หลักสูตร 1 20.0 
– วิทยากร/ศึกษานิเทศก์ มาให้ความรู้เกี่ยวกับการประเมินผลการใช้

หลักสูตรมีจ านวนไม่เพียงพอ 
0 0.0 

– การประเมินผลการใช้หลักสูตรไม่ต่อเนื่องและไม่สม่ าเสมอ 0 0.0 
– ขาดแหล่งความรู้ในการจัดท าเครื่องมือประเมินผลการใช้หลักสูตร 1 20.0 
– ขาดความร่วมมือจากคณะครูในการประเมินผลการใช้หลักสูตร 0 0.0 
– ขาดความร่วมมือจากหน่วยงานที่เก่ียงข้องในการประเมินผลการใช้

หลักสูตร 
1 20.0 

– อ่ืนๆ  0 0.0 
 

จากตารางที่ 12 ผลการเตรียมการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตร ด้าน
การนิเทศ ติดตามการใช้หลักสูตร พบว่า 
 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่มีการนิเทศ ติดตามการใช้หลักสูตรสถานศึกษา คิดเป็นร้อย
ละ 60.0 เมื่อพิจารณาวิธีการปฏิบัติพบว่า มีการสังเกตการสอน ตามระยะเวลาที่ก าหนดไว้ในแผนงาน
การนิเทศติดตามการใช้หลักสูตร เป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 40.0 จัดประชุมชี้แจงให้ครูผู้สอนเข้าใจ
และเห็นความส าคัญของการนิเทศติดตามการใช้หลักสูตร แต่งตั้งบุคลากรให้ด าเนินการนิเทศภายใน
เพ่ือพัฒนาคุณภาพการเรียนการสอน และเยี่ยมชั้นเรียน ปรึกษา พูดคุย แลกเปลี่ยนประสบการณ์กับ
ครูผู้สอน น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 20.0 บุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการนิเทศ ติดตามการใช้หลักสูตร
สถานศึกษา ผู้บริหารสถานศึกษา และหัวหน้าฝ่ายวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 40.0 และน้อยที่สุดคือ
หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 20.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่ประสบปัญหาใน
การนิเทศติดตามการใช้หลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 60.0 เมื่อพิจารณาถึงปัญหาพบว่า ขาดบุคลากรที่
ด าเนินการนิเทศติดตามการใช้หลักสูตร การนิเทศติดตามการใช้หลักสูตรไม่ต่อเนื่องและไม่สม่ าเสมอ 
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และขาดความร่วมมือจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการนิเทศติดตามการใช้หลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 
20.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่จัดให้มีการประเมินผลการใช้หลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 60.0 เมื่อ
พิจารณาวิธีการปฏิบัติพบว่า มอบหมายให้มีคณะกรรมการประเมินเพ่ือประเมินผลการใช้หลักสูตร 
วางแผนให้มีการประเมินผลการใช้หลักสูตรร่วมกับคณะกรรมการประเมิน ประเมินจากผลสัมฤทธิ์
ทางการเรียนของนักเรียน และให้ครูผู้สอนสรุปประเด็นปัญหาการใช้หลักสูตรเมื่อสิ้นปีการศึกษา คิด
เป็นร้อยละ 20.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่ประสบปัญหาในการจัดให้มีการประเมินผลการใช้
หลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 60.0 เมื่อพิจารณาถึงปัญหาพบว่า บุคลากรขาดความรู้ความเข้าใจในการ
ประเมินผลการใช้หลักสูตร ขาดแหล่งความรู้ในการจัดท าเครื่องมือประเมินผลการใช้หลักสูตร และ
ขาดความร่วมมือจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการประเมินผลการใช้หลักสูตร  คิดเป็นร้อยละ 20.0 
 

ตารางท่ี 13 จ านวน และร้อยละ ด้านการประชาสัมพันธ์หลักสูตรแก่ผู้ปกครองและชุมชน 

ข้อความ 
จํานวน  
(n = 5) 

ร้อยละ 

ด้านการประชาสัมพันธ์หลักสูตรแก่ผู้ปกครองและชุมชน   
1. ท่านได้มีการจัดให้มีการประชาสัมพันธ์หลักสูตรแก่ ครู นักเรียน ผู้ปกครองและชุมชนหรือไม่ 

– ไม่ปฏิบัติ 1 20.0 
– ปฏิบัติ 4 80.0 

1.1 ถ้าปฏิบัติ ท่านปฏิบัติอย่างไร   
– จัดประชุมคณะครู 3 60.0 
– จัดปฐมนิเทศนักเรียนก่อนเปิดภาคเรียน 1 20.0 
– ประชาสัมพันธ์หลักสูตรผ่านทางคณะกรรมการสถานศึกษาแก่ชุมชน 1 20.0 
– จัดประชุมผู้ปกครองเพ่ือประชาสัมพันธ์หลักสูตร 1 20.0 
– จัดท าและเผยแพร่เอกสาร แผ่นพับ ประชาสัมพันธ์หลักสูตร 3 60.0 
– ประชาสัมพันธ์แก่ผู้เรียนในช่วงเวลาเข้าแถวตอนเช้า 0 0.0 
– เข้าร่วมประชุมชี้แจงกับองค์กรท้องถิ่น 
– จัดนิทรรศการประชาสัมพันธ์หลักสูตรเป็นครั้งคราว 
– ประชาสัมพันธ์หลักสูตรโดยการติดประกาศ 
– อ่ืนๆ  

0 
0 
1 
0 

0.0 
0.0 
20.0 
0.0 

1.2 ถ้ามีการประชาสัมพันธ์ บุคคลใดมีส่วนเกี่ยวข้อง   
– ผู้บริหารสถานศึกษา 3 60.0 
– คณะกรรมการสถานศึกษา 3 60.0 
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– หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ 2 40.0 
– ครูผู้สอน 3 60.0 
– ฝ่ายประชาสัมพันธ์โรงเรียน 0 0.0 
– นักเรียน 2 40.0 
– ผู้ปกครอง 2 40.0 
– อ่ืนๆ 0 0.0 

2. ท่านประสบปัญหาในการจัดการประชาสัมพันธ์หลักสูตรแก่ ครู นักเรียน  
ผู้ปกครองและชุมชน หรือไม่ 

– ไม่ประสบปัญหา 3 60.0 
– ประสบปัญหา 2 40.0 

2.1 ถ้าประสบปัญหา ท่านประสบปัญหา   
– ขาดบุคลากรที่มีความรู้ความเข้าใจในหลักการท าสื่อประชาสัมพันธ์หลักสูตร 1 20.0 
– ภาระงานครูผู้สอนมากท าให้มีการประชาสัมพันธ์หลักสูตรไม่ต่อเนื่อง 0 0.0 
– บุคลากรในโรงเรียนไม่ให้ความส าคัญการประชาสัมพันธ์หลักสูตร 1 20.0 
– ขาดงบประมาณในการประชาสัมพันธ์หลักสูตร 0 0.0 
– อ่ืนๆ  0 0.0 

 จากตารางที่ 13 ผลการเตรียมการบริหารหลักสูตรและการสนับสนุนการใช้หลักสูตร ด้าน
การประชาสัมพันธ์หลักสูตรแก่ผู้ปกครองและชุมชน พบว่า 
 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่มีการจัดให้มีการประชาสัมพันธ์หลักสูตรแก่ ครู นักเรียน 
ผู้ปกครองและชุมชน คิดเป็นร้อยละ 80.0 เมื่อพิจารณาวิธีการปฏิบัติพบว่า จัดประชุมคณะครู และ
จัดท าและเผยแพร่เอกสาร แผ่นพับ ประชาสัมพันธ์หลักสูตร เป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 60.0 จัด
ปฐมนิเทศนักเรียนก่อนเปิดภาคเรียน ประชาสัมพันธ์หลักสูตรผ่านทางคณะกรรมการสถานศึกษาแก่
ชุมชน จัดประชุมผู้ปกครองเพ่ือประชาสัมพันธ์หลักสูตร และประชาสัมพันธ์หลักสูตรโดยการติด
ประกาศ คิดเป็นร้อยละ 20.0 การประชาสัมพันธ์ บุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องคือ ผู้บริหารสถานศึกษา 
คณะกรรมการสถานศึกษา และครูผู้สอน เป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 60.0 หัวหน้ากลุ่มสาระการ
เรียนรู้ นักเรียน และผู้ปกครอง คิดเป็นร้อยละ 40.0 ผู้บริหารสถานศึกษาส่วนใหญ่ไม่ประสบปัญหาใน
การจัดการประชาสัมพันธ์หลักสูตรแก่ ครู นักเรียน ผู้ปกครองและชุมชน คิดเป็นร้อยละ 60.0 เมื่อ
พิจารณาถึงปัญหาพบว่า ขาดบุคลากรที่มีความรู้ความเข้าใจในหลักการท าสื่อประชาสัมพันธ์หลักสูตร 
และบุคลากรในโรงเรียนไม่ให้ความส าคัญการประชาสัมพันธ์หลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 20.0 
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ตอนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ให้ข้อมูลประเภทผู้ครูผู้สอน 

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ได้มาจากประชากรซึ่งประกอบด้วยครูผู้สอนของโรงเรียน
สาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี สมุทรปราการ  เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด จ านวน 14 คน รายละเอียด
ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม และข้อมูลเกี่ยวกับกระบวนการใช้หลักสูตร
สถานศึกษา 

ตารางท่ี 14 สถานภาพทั่วไปของครูผู้สอน 

สถานภาพ 
จํานวน 

(n = 14) 
รอ้ยละ 

1. เพศ   
ชาย 3 21.4 
หญิง 11 78.6 

2. อายุ    
20 – 29 ปี 6 42.7 
30 – 39 ปี 5 35.6 
40 – 49 ปี 1 7.1 
50 – 59 ปี 1 7.1 

3. ประสบการณ์การท างาน (ปี)   
น้อยกว่า 2 ปี 2 14.3 
2 – 5 ปี 6 42.9 
6 – 10 ปี 4 28.6 
มากกว่า 10 ปี 

ตารางท่ี 14 (ต่อ) 
1 7.1 

สถานภาพ 
จํานวน 

(n = 14) 
รอ้ยละ 

4. วุฒิการศึกษา   
ต่ ากว่าปริญญาตรี 1 7.1 
ปริญญาตรี 11 78.6 
ปริญญาโท 2 14.3 

5. ท างานในต าแหน่งนี้มานาน (ปี)   
น้อยกว่า 1 ปี 1 7.1 
1 – 2 ปี 7 50.0 
3 – 4 ปี 4 28.6 
มากกว่า 4 ปี 0 0 
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6. จ านวนคาบที่สอนต่อสัปดาห์ (ชั่วโมง/คาบ)   
น้อยกว่า 10  0 0 
10 – 15  7 50.0 
16 – 20  1 7.1 
มากกว่า 20 1 7.1 

7. ภาระงานอื่นท่ีได้รับมอบหมายนอกเหนืองานสอน   
งานวิชาการ 4 28.6 
งานการเงิน 1 7.1 
งานธุรการ 1 7.1 
งานอาคารและสถานที่ 2 14.3 
งานกิจการนักเรียน 8 57.1 
อ่ืน ๆ  1 7.1 

8. เคยเข้ารับการอบรม ประชุม สัมมนาทางวิชาการเก่ียวกับหลักสูตรสถานศึกษา   
ไม่เคย 5 35.7 
เคย 9 64.3 

8.1 ได้รับความรู้ทั่วไปเก่ียวกับหลักสูตร 4 28.6 
8.2 ด้านการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 6 42.9 
8.3 ด้านเทคนิคและวิธีการสอน 7 50.0 
8.4 ด้านการจัดท าสื่อและแนวทางการใช้สื่อการเรียนการสอน 6 42.9 
8.5 ด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 6 42.9 

 

 
จากตารางที่ 14 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป พบว่าครูผู้สอนส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็น

ร้อยละ 78.6 เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 21.4  ด้านอายุพบว่า ครูผู้สอนส่วนใหญ่มีอายุ 20 – 29 ปี คิด
เป็นร้อยละ 42.7 รองลงมา อายุ 30 – 39 ปี คิดเป็นร้อยละ 35.6 และอายุของครูผู้สอน ที่มีจ านวน
น้อยที่สุด มอีายุมากกว่า 50 ปี คิดเป็นร้อยละ 7.1 ด้านประสบการณ์การท างาน ครูผู้สอนส่วนใหญ่ มี
ประสบการณ์ในการสอน อยู่ในช่วงเวลา 2 – 5 ปี คิดเป็นร้อยละ 42.7 รองลงมามีประสบการณ์สอน 
อยู่ในช่วงเวลา 6 – 10 ปี คิดเป็นร้อยละ 28.6 และครูผู้สอนที่มีประสบการณ์สอนในช่วงเวลา 
มากกว่า 10 ปี มีจ านวนน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 7.1 ด้านวุฒิการศึกษาครูผู้สอนส่วนใหญ่ ส าเร็จ
การศึกษาปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 78.6 รองลงมามีวุฒิปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 14.3 และต่ ากว่า
ปริญญาตรี น้อยที่สุดคิดเป็นร้อยละ 7.1 ด้านต าแหน่งการท างานของครูผู้สอนมีการท ามานานส่วน
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ใหญ่อยู่ในช่วงเวลา 1 – 2 ปี คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาอยู่ในช่วงเวลา 3 – 4 ปี คิดเป็นร้อยละ 28.6 
และน้อยที่สุดคือช่วงเวลาน้อยกว่า 1 ปี คิดเป็นร้อยละ 7.1 มีจ านวนคาบที่สอนต่อสัปดาห์ส่วนใหญ่อยู่
ระหว่าง 10 – 15 คาบ คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาอยู่ระหว่าง 16 – 20 คาบ และมากกว่า 20 คาบ 
คิดเป็นร้อยละ 7.1 ด้านภาระงานอ่ืนที่ได้รับมอบหมายนอกเหนืองานสอนส่วนใหญ่คือ งานกิจการ
นักเรียน คิดเป็นร้อยละ 57.1 รองลงมาคืองานวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 28.6 น้อยที่สุดคืองานการเงิน
และงานธุรการ คิดเป็นร้อยละ 7.1 อ่ืนๆได้แก่ งานตามค าสั่งเอกสาร ครูผู้สอนส่วนใหญ่เคยเข้ารับการ
อบรม ประชุม สัมมนาทางวิชาการเกี่ยวกับหลักสูตรสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 64.3 และครูผู้สอนที่
ไม่เคยเข้ารับการอบรม ประชุม สัมมนาทางวิชาการเก่ียวกับหลักสูตรสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 35.7 
ซึ่งครูผู้สอนที่เคยได้รับการอบรม ประชุม สัมมนาทางวิชาการเกี่ยวกับหลักสูตรสถานศึกษา ส่วนใหญ่
ได้รับความรู้ด้านเทคนิคและวิธีการสอน คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมา ด้านการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
ด้านการจัดท าสื่อและแนวทางการใช้สื่อการเรียนการสอน และด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 
คิดเป็นร้อยละ 42.9 ด้านความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับหลักสูตร น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 28.6 
 
ตอนที ่4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับกระบวนการใช้หลักสูตร ผู้ให้ข้อมูลประเภทครูผู้สอน 

ตารางท่ี 15 จ านวน และร้อยละ ด้านการใช้หลักสูตรสถานศึกษา 

ข้อมูล 
จํานวน 

(n = 14) 
ร้อยละ 

การทําความเข้าใจในหลักสูตรแม่บทและปรับหลักสูตรให้สอดคล้องกับสภาพและ
ความต้องการของท้องถิ่น 

  

1. ท่านได้ท าความเข้าใจมาตรฐานการเรียนรู้และปรับการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับสภาพและความต้องการ
ของท้องถิ่น 

– ไม่ปฏิบัติ 1 7.1 
– ปฏิบัติ 13 92.9 

1.1 ท่านปฏิบัติอย่างไร   
– ศึกษาหลักสูตร เอกสารประกอบหลักสูตร เอกสารหลักสูตร เอกสารคู่มือ

ต่างๆ เกี่ยวกับมาตรฐานการเรียนรู้และปรับหน่วยการเรียนรู้  
10 71.4 

– เข้ารับการอบรม สัมมนา ประชุมเชิงปฏิบัติการเกี่ยวกับการปรับหน่วยการ
เรียนรู้ให้สอดคล้องกับสภาพและความต้องการของท้องถิ่น 

2 14.3 

– ขอค าปรึกษาจากผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับการปรับหน่วยการเรียนรู้ 
 
 

5 35.7 
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ตารางท่ี 15 (ต่อ) 

ข้อมูล 
จํานวน 

(n = 14) 
ร้อยละ 

– ศึกษาสภาพปัจจุบัน และความต้องการของท้องถิ่นเพ่ือปรับหน่วยการ
เรียนรู้ให้สอดคล้องกับความต้องการของท้องถิ่น 

4 28.6 

– อ่ืน ๆ  0 0.0 
2. ท่านประสบปัญหาในการท าความใจมาตรฐานการเรียนรู้และปรับหน่วยการเรียนรู้ 
ให้สอดคล้องกับสภาพและความต้องการของท้องถิ่นหรือไม่ 

– ไม่ประสบปัญหา 3 21.4 
– ประสบปัญหา 11 78.6 

2.1 ท่านประสบปัญหาอย่างไร   
– เนื้อหาหลักสูตร มาตรฐานการเรียนรู้ ซับซ้อน ยากแก่การเข้าใจ 0 0.0 
– มีภาระงานมากท าให้ไม่มีเวลาในการท าความเข้าใจมาตรฐานการเรียนรู้

อย่างลึกซึ้ง 
3 21.4 

– ขาดความรู้ความเข้าใจในการปรับมาตรฐานการเรียนรู้และปรับหน่วยการ
เรียนรู้ให้สอดคล้องกับสภาพและความต้องการของท้องถิ่น 

3 21.4 

– ขาดความช านาญในการปรับหน่วยการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับสภาพและ
ความต้องการของท้องถิ่น 

6 42.9 

– อ่ืน ๆ 0 0.0 
 

   
 จากตารางที่ 15 ผลด้านการใช้หลักสูตรสถานศึกษา ครูผู้สอนส่วนใหญ่มีความเข้าใจ
มาตรฐานการเรียนรู้และปรับการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับสภาพและความต้องการของท้องถิ่น คิดเป็น
ร้อยละ 92.9 และไม่ศึกษาวิเคราะห์ท าความเข้าใจมาตรฐานการเรียนรู้และปรับการเรียนรู้ให้
สอดคล้องกับสภาพและความต้องการของท้องถิ่น คิดเป็นร้อยละ7.1 เมื่อพิจารณาวิธีการปฏิบัติพบว่า
ส่วนใหญ่ศึกษาหลักสูตร เอกสารประกอบหลักสูตร เอกสารหลักสูตร เอกสารคู่มือต่างๆ เกี่ยวกับ
มาตรฐานการเรียนรู้และปรับหน่วยการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 71.4  รองลงมาคือ ขอค าปรึกษาจาก
ผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับการปรับหน่วยการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 35.7 ด้านการเข้ารับการอบรม สัมมนา 
ประชุมเชิงปฏิบัติการเกี่ยวกับการปรับหน่วยการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับสภาพและความต้องการของ
ท้องถิ่น พบน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 14.3 และครูผู้สอนส่วนใหญ่ประสบปัญหาในการท าความใจ
มาตรฐานการเรียนรู้และปรับหน่วยการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับสภาพและความต้องการของท้องถิ่น 
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คิดเป็นร้อยละ 78.6 ไม่ประสบปัญหา คิดเป็นร้อยละ 21.4 เมื่อพิจารณาถึงปัญหาพบว่า ขาดความ
ช านาญในการปรับหน่วยการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับสภาพและความต้องการของท้องถิ่น มากที่สุด น 
คิดเป็นร้อยละ 49.2 รองลงมาคือ มีภาระงานมากท าให้ไม่มีเวลาในการท าความเข้าใจมาตรฐานการ
เรียนรู้อย่างลึกซึ้ง และขาดความรู้ความเข้าใจในการปรับมาตรฐานการเรียนรู้และปรับหน่วยการ
เรียนรู้ให้สอดคล้องกับสภาพและความต้องการของท้องถิ่น น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 21.4 
ตารางที่ 16 จ านวน และร้อยละ ด้านการวางแผนจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

ข้อมูล 
จํานวน 

(n = 14) 
ร้อยละ 

ด้านการวางแผนจัดกิจกรรมการเรียนรู้   
1. ท่านได้วางแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้หรือไม่   

– ไม่ปฏิบัติ 0 0.0 
– ปฏิบัติ 14 100.0 

1.1 ท่านปฏิบัติอย่างไร   
– วิเคราะห์จุดมุ่งหมายของหลักสูตรเพ่ือก าหนดผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง 

เนื้อหาและกิจกรรมการเรียนรู้ 
9 64.3 

– ศึกษาและเลือกบทเรียนให้สอดคล้องกับหลักสูตร 8 57.1 
– จัดท าโครงการสอนล่วงหน้าเป็นรายปี 3 21.4 
– จัดท าแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ล่วงหน้าเป็นรายสัปดาห์ รายเดือน 

รายปี 
11 78.6 

– จัดเตรียมสื่อวัสดุอุปกรณ์ให้สอดคล้องกับผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง เนื้อหา 
และผู้เรียน 

9 64.3 

– เตรียมเครื่องมือวัดและประเมินผลการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับผลการเรียนรู้
ที่คาดหวัง เนื้อหาและกิจกรรมการเรียนรู้  

5 35.7 

– อ่ืน ๆ 0 0.0 
2. ท่านประสบปัญหาในการวางแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้หรือไม่   

– ไม่ประสบปัญหา 5 35.7 
– ประสบปัญหา 9 64.3 

2.1 ท่านประสบปัญหาอย่างไร   
– ขาดทักษะในการเลือกเนื้อหา กิจกรรม เทคนิควิธีการ การวัดและ

ประเมินผล 
1 7.1 

– ขาดเอกสารต าราเกี่ยวกับการวางแผนการจัดการเรียนรู้ 1 7.1 
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– มีกิจกรรมอ่ืนเข้ามาแทรกในระหว่างปีการศึกษาท าให้การวางแผนการจัด
กิจกรรมการเรียนรู้ไม่เป็นไปตามท่ีก าหนด 

5 35.7 

– ไม่ได้ส าเร็จการศึกษาทางวิชาชีพครู จึงไม่มีความรู้ด้านการวางแผนการจัด
กิจกรรมการเรียนรู้ 

0 0.0 

– ขาดการนิเทศและการสนับสนุนจากผู้บริหารโรงเรียน 0 0.0 
– ขาดงบประมาณสนับสนุนในการวางแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 3 21.4 
– อ่ืน ๆ  1 7.1 

2.2 ในการจัดท าแผนการจัดการเรียนรู้ ท่านปฏิบัติตามข้อใด   
– ศึกษาหลักสูตร หลักการ จุดมุ่งหมาย โครงสร้างและรายละเอียดในกลุ่ม

สาระการเรียนรู้ 
 

ตารางที่ 16 (ต่อ) 

10 71.4 

ข้อมูล 
จํานวน 

(n = 14) 
ร้อยละ 

– ศึกษาเอกสารหลักสูตรอ่ืนๆ เช่น แผนการสอน คู่มือครู หนังสือเรียน 
แบบฝึกหัด เป็นต้น 

9 64.3 

– ศึกษามาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด 7 50.0 
– ศึกษาพ้ืนฐานความรู้เดิมของนักเรียน 7 50.0 
– ศึกษาการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 10 71.4 
– ศึกษาการวัดและประเมินผลการเรียน 6 42.9 
– ศึกษาแหล่งการเรียนรู้ที่เหมาะสมกับการเรียนการสอน 7 50.0 
– อ่ืน ๆ  0 0.0 

 จากตารางที่ 16 ผลการใช้หลักสูตร ด้านการวางแผนจัดกิจกรรมการเรียนรู้ พบว่า ครูผู้สอน
ส่วนใหญ่ได้วางแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 100.0 เมื่อพิจารณาวิธีการปฏิบัติพบว่า 
ส่วนใหญ่มีการจัดท าแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ล่วงหน้าเป็นรายสัปดาห์ รายเดือน รายปี  คิดเป็น
ร้อยละ 78.6 รองลงมาคือการวิเคราะห์จุดมุ่งหมายของหลักสูตรเพ่ือก าหนดผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง 
เนื้อหาและกิจกรรมการเรียนรู้ รวมทั้งการจัดเตรียมสื่อวัสดุอุปกรณ์ให้สอดคล้องกับผลการเรียนรู้ที่
คาดหวัง เนื้อหา และผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ 64.3 และน้อยที่สุดคือการจัดท าโครงการสอนล่วงหน้า
เป็นรายปี คิดเป็นร้อยละ 21.4 ครูผู้สอนส่วนใหญ่ประสบปัญหาในการวางแผนการจัดกิจกรรมการ
เรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 64.3  เมื่อพิจารณาถึงปัญหาพบว่า ส่วนใหญ่มีกิจกรรมอ่ืนเข้ามาแทรกใน
ระหว่างปีการศึกษาท าให้การวางแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ไม่เป็นไปตามท่ีก าหนด คิดเป็นร้อยละ 
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35.7 รองลงมาคือ ขาดงบประมาณสนับสนุนในการวางแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 
21.4 และขาดทักษะในการเลือกเนื้อหา กิจกรรม เทคนิควิธีการ การวัดและประเมินผล และขาด
เอกสารต าราเกี่ยวกับการวางแผนการจัดการเรียนรู้และอ่ืนๆได้แก่ ตารางเรียนมีการโยกย้ายเนื่องจาก
มีอาจารย์พิเศษมาสอน น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 7.1 และเมื่อพิจารณาวิธีการจัดท าแผนการจัดการ
เรียนรู้ ส่วนใหญ่มีการศึกษาหลักสูตร หลักการ จุดมุ่งหมาย โครงสร้างและรายละเอียดในกลุ่มสาระ
การเรียนรู้ และศึกษาการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 71.4 รองลงมาคือ การศึกษาเอกสาร
หลักสูตรอ่ืนๆ เช่น แผนการสอน คู่มือครู หนังสือเรียน แบบฝึกหัด เป็นต้น คิดเป็นร้อยละ 64.3 และ
น้อยที่สุดคือ ศึกษาการวัดและประเมินผลการเรียน คิดเป็นร้อยละ 42.9 

 

 

 

 

 

 

 

 
ตารางท่ี 17 จ านวน และร้อยละ ด้านการจัดกิจกรรมการเรียนรู้และกิจกรรมเสริมหลักสูตร 

ข้อมูล 
จํานวน 

(n = 14) 
ร้อยละ 

 
การจัดกิจกรรมการเรียนรู้และกิจกรรมเสริมหลักสูตร 

  

1. ท่านได้ก าหนดแนวทางการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนหรือไม่   
– ไม่ได้ก าหนด 0 0.0 
– ก าหนด 14 100.0 

1.1 ท่านก าหนดในลักษณะใด   
– สอดคล้องกับมาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด 10 71.4 
– สอดคล้องกับสาระการเรียนรู้ในหลักสูตรสถานศึกษา 10 71.4 
– ตรงกับความสนใจและความต้องการของผู้เรียน 9 64.3 
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– ตรงกับความสามารถและความถนัดของครู 2 14.3 
– เหมาะสมกับพัฒนาการการเรียนรู้ของผู้เรียน 9 64.3 
– อ่ืน ๆ  0 0.0 

1.2 สภาพและหลักการที่เกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการเรียนรู้   
– จัดกิจกรรมการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 11 78.6 
– จัดกิจกรรมการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับเนื้อหาในบทเรียน 6 42.9 
– จัดกิจกรรมการเรียนรู้ให้ตรงกับความสนใจและความต้องการของผู้เรียน 7 50.0 
– จัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบบูรณาการ 10 71.4 
– จัดกิจกรรมการเรียนรู้ให้หลากหลายรูปแบบ 8 57.1 
– อ่ืน ๆ  0 0.0 

2. ท่านประสบปัญหาในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้หรือไม่   
– ไม่ประสบปัญหา 7 50.0 
– ประสบปัญหา 7 50.0 

2.1 ถ้าประสบปัญหา ท่านประสบปัญหาอะไร   
– ขาดทักษะในการเลือกเนื้อหา กิจกรรม เทคนิควิธีการ การวัดผลประเมินผล 1 7.1 
– ขาดเอกสารต าราเกี่ยวกับการวางแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 1 7.1 
– มีกิจกรรมอ่ืนเข้ามาแทรกในระหว่างปีการศึกษาท าให้การวางแผนการจัด

กิจกรรมการเรียนรู้ไม่เป็นไปตามท่ีก าหนด 
4 28.6 

– ไม่ได้ส าเร็จการศึกษาทางวิชาชีพครู จึงไม่มีความรู้ด้านการวางแผนการจัด
กิจกรรมการเรียนรู้ 

0 0.0 

– ขาดการนิเทศและการสนับสนุนจากผู้บริหารโรงเรียน 0 0.0 
– ขาดงบประมาณสนับสนุนในการวางแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 3 21.4 
– อ่ืนๆ 0 0.0 

 

จากตารางที่ 17 ผลการใช้หลักสูตร ด้านการจัดกิจกรรมการเรียนรู้และกิจกรรมเสริม
หลักสูตร พบว่า ครูผู้สอนส่วนใหญ่ได้ก าหนดแนวทางการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน คิดเป็นร้อย
ละ 100 เมื่อพิจารณาวิธีการก าหนดแนวทางการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนพบว่า ส่วนใหญ่มีการ
ก าหนดให้สอดคล้องกับมาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด และสอดคล้องกับสาระการเรียนรู้ในหลักสูตร
สถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 71.4 รองลงมาคือ ก าหนดให้ตรงกับความสนใจและความต้องการของ
ผู้เรียน และให้เหมาะสมกับพัฒนาการการเรียนรู้ของผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ 64.3 และตรงกับ
ความสามารถและความถนัดของครู น้อยที่สุด จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 14.3 เมื่อพิจารณาสภาพ
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และหลักการที่เกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการเรียนรู้พบว่า ส่วนใหญ่การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ให้
สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 78.6 รองลงมาคือ จัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบ
บูรณา คิดเป็นร้อยละ 71.4 และจัดกิจกรรมการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับเนื้อหาในบทเรียน น้อยที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 42.9 ปัญหาที่ครูผู้สอนประสบในการวางแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 
50 และไม่ประสบปัญหา คิดเป็นร้อยละ 50 เช่นกัน เมื่อพิจารณาถึงปัญหาพบว่า ส่วนใหญ่มีกิจกรรม
อ่ืนเข้ามาแทรกในระหว่างปีการศึกษาท าให้การวางแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ไม่เป็นไปตามที่
ก าหนด คิดเป็นร้อยละ 28.6 รองลงมาคือ ขาดงบประมาณสนับสนุนในการวางแผนการจัดกิจกรรม
การเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 21.4 ขาดทักษะในการเลือกเนื้อหา กิจกรรม เทคนิควิธีการ การวัดผล
ประเมินผล และขาดเอกสารต าราเกี่ยวกับการวางแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  น้อยที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 7.1 

 

 

 

 

 
ตารางท่ี 18 จ านวน และร้อยละ ด้านการพัฒนาการใช้สื่อการเรียนเรียนรู้ 

ข้อมูล 
จํานวน 

(n = 14) 
ร้อยละ 

การพัฒนาการใช้สื่อการเรียนเรียนรู้   
1. ท่านได้ใช้สื่อในการส่งเสริมการเรียนรู้หรือไม่   

– ไม่ปฏิบัติ 0 0.0 
– ปฏิบัติ 14 100.0 

1.1 ถ้าปฏิบัติ ท่านใช่สื่อในการส่งเสริมการเรียนรู้อะไรบ้าง   
– สื่ออิเล็กทรอนิกส์ เช่น คอมพิวเตอร์ โทรทัศน์ 11 78.6 
– สื่อวัสดุที่สร้างขึ้นเอง เช่น ชุดการเรียน คอมพิวเตอร์ช่วยสอน บัตรค า 11 78.6 
– สื่อสิ่งแวดล้อม สื่อที่อยู่ล้อมรอบตัวเรา เช่น ต้นไม้ กิ่งไม้ ก้อนหิน ภูเขา 11 78.6 
– สื่อสถานที่ เช่นห้องสมุด สนาม บ้าน โรงเรียน 10 71.4 
– อ่ืน ๆ  

 
1 7.1 
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ตารางท่ี 18 (ต่อ) 

ข้อมูล 
จํานวน 

(n = 14) 
ร้อยละ 

2. ท่านมีวิธีการจัดหาสื่อการเรียนรู้อย่างไร   
– ผลิตสื่อเอง 14 100.0 
– ผลิตสื่อร่วมกับนักเรียน 6 42.9 
– หาสื่อการเรียนรู้ที่หาง่ายในท้องถิ่น 11 78.6 
– ศูนย์บริการสื่อที่โรงเรียนจัดไว้บริการ 3 21.4 
– อ่ืน ๆ  1 7.1 

3. ท่านประสบปัญหาในการผลิตสื่อการเรียนรู้หรือไม่   
– ไม่ประสบปัญหา 4 28.6 
– ประสบปัญหา 10 71.4 

3.1 ประสบปัญหาใดในการผลิตสื่อการเรียนรู้   
– ขาดความรู้ทักษะในการผลิตสื่อการเรียนรู้ 0 0.0 
– ขาดงบประมาณในการสนับสนุน ผลิต จัดซื้อและจัดหาสื่อการเรียนรู้ 7 50.0 
– ไม่มีเวลาในการผลิตและเตรียมใช้สื่อการเรียนรู้ 3 21.4 
– ขาดการสนับสนุนจากผู้บริหารในการผลิตและจัดหาสื่อการเรียนรู้ 0 0.0 
– สื่อการเรียนรู้ไม่เพียงพอ มีสภาพช ารุด ไม่ทันสมัยและไม่ตรงกับความ

ต้องการของผู้สอน 
2 14.3 

– ขาดความรู้ในการใช้สื่อการเรียนรู้ที่เป็นสื่อทางเทคโนโลยี 0 0.0 
– อ่ืนๆ  0 0.0 

4. ท่านใช้แหล่งการเรียนรู้ใดในการส่งเสริมการเรียนรู้   
4.1 แหล่งการเรียนรู้ภายในโรงเรียน   

– ห้องเรียน 12 85.7 
– ห้องสมุด 12 85.7 
– ห้องกิจกรรม 9 64.3 
– อ่ืน ๆ  1 7.1 

4.2 แหล่งการเรียนรู้ในท้องถิ่น   
– ห้องสมุดประจ าท้องถิ่น 1 7.1 
– พิพิธภัณฑ์ในท้องถิ่น 2 14.3 
– หน่วยงานในท้องถิ่น 4 28.6 
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– อ่ืน ๆ  1 7.1 
4.3 แหล่งการเรียนรู้ที่เป็นบุคคล   

– ปราชญ์ท้องถิ่น 4 28.6 
– ผู้น าชุมชน 2 14.3 

 

ตารางท่ี 18 (ต่อ) 

ข้อมูล 
จํานวน 

(n = 14) 
ร้อยละ 

– ครู อาจารย์ 12 85.7 
– นักวิจัย 2 14.3 
– อ่ืน ๆ  0 0.0 

 

 จากตารางที่ 18 ผลการใช้หลักสูตร ด้านการพัฒนาการใช้สื่อการเรียนรู้ พบว่าครูผู้สอน ส่วน
ใหญ่ได้ใช้สื่อในการส่งเสริมการเรียนรู้  คิดเป็นร้อยละ 100.0 เมื่อพิจารณาถึงการใช้สื่อพบว่า ใช้สื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ เช่น คอมพิวเตอร์ โทรทัศน์ ใช้สื่อวัสดุที่สร้างขึ้นเอง เช่น ชุดการเรียน คอมพิวเตอร์
ช่วยสอน บัตรค า และใช้สื่อสิ่งแวดล้อม สื่อที่อยู่ล้อมรอบตัวเรา เช่น ต้นไม้ กิ่งไม้ ก้อนหิน ภูเขา มาก
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 78.6 และสื่อสถานที่ เช่นห้องสมุด สนาม บ้าน โรงเรียน น้อยที่สุด คิดเป็นร้อย
ละ 71.4 อ่ืนๆได้แก่ ประดิษฐ์สื่อการสอนเอง เมื่อพิจารณาถึงวิธีการจัดหาสื่อการเรียนรู้พบว่า ส่วน
ใหญ่ผลิตสื่อเอง คิดเป็นร้อยละ 100.0  รองลงมาคือ หาสื่อการเรียนรู้ที่หาง่ายในท้องถิ่น คิดเป็นร้อย
ละ 78.6 และศูนย์บริการสื่อที่โรงเรียนจัดไว้บริการ น้อยที่สุดคิดเป็นร้อยละ 21.4 ครูผู้ส่วนส่วนใหญ่
ประสบปัญหาในการผลิตสื่อการเรียนรู้  คิดเป็นร้อยละ 71.4 ไม่ประสบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 28.6 
เมื่อพิจารณาถึงปัญหาพบว่า ส่วนใหญ่ขาดงบประมาณในการสนับสนุน ผลิต จัดซื้อและจัดหาสื่อการ
เรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 50.0  รองลงมาคือ ไม่มีเวลาในการผลิตและเตรียมใช้สื่อการเรียนรู้ คิดเป็นร้อย
ละ 21.4 และสื่อการเรียนรู้ไม่เพียงพอ มีสภาพช ารุด ไม่ทันสมัยและไม่ตรงกับความต้องการของผู้สอน
น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ14.3 เมื่อพิจารณาถึงการใช้แหล่งการเรียนรู้ในการส่งเสริมการเรียนรู้ แหล่ง
การเรียนรู้ภายในโรงเรียนพบว่า ส่วนใหญ่ใช้ห้องเรียน และห้องสมุด คิดเป็นร้อยละ 85.7 และห้อง
กิจกรรม น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 64.3 และอ่ืนๆได้แก่ บริเวณโรงเรียน แหล่งการเรียนรู้ในท้องถิ่น
พบว่า ส่วนใหญ่ใช้หน่วยงานในท้องถิ่น คิดเป็นร้อยละ 28.6 รองลงมาคือ พิพิธภัณฑ์ในท้องถิ่น คิด
เป็นร้อยละ 14.3 และห้องสมุดประจ าท้องถิ่น และอ่ืนๆได้แก่ การทัศนศึกษาในท้องถิ่น น้อยที่สุด คิด
เป็นร้อยละ 7.1 และแหล่งการเรียนรู้ที่เป็นบุคคลพบว่า ส่วนใหญ่เป็นครู อาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 85.7 
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รองลงมาคือ ปราชญ์ท้องถิ่น คิดเป็นร้อยละ 28.6  ผู้น าชุมชน และนักวิจัย น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
14.3 
 
ตารางท่ี 19 จ านวน และร้อยละ ด้านการจัดสอนซ่อมเสริม 

ข้อมูล 
จํานวน 

(n = 14) 
ร้อยละ 

การจัดสอนซ่อมเสริม   

1. ท่านได้จัดสอนซ่อมเสริมหรือไม่   
– ไม่ปฏิบัติ 1 7.1 
– ปฏิบัติ 

ตารางท่ี 19 (ต่อ) 
13 92.9 

ข้อมูล 
จํานวน 

(n = 14) 
ร้อยละ 

1.1 ถ้าปฏิบัติ ท่านปฏิบัติอย่างไร   
– ด าเนินการจัดสอนซ่อมเสริมให้แก่นักเรียนที่เรียนไม่ทันหรือประสบปัญหา

การเรียน 
12 85.7 

– ด าเนินการจัดสอนซ่อมเสริมให้แก่นักเรียนที่สนใจหรือมีความสามารถพิเศษ 4 28.6   
– อ่ืน ๆ  0 0.0 

1.2 ระยะเวลาในการจัดสอนซ่อมเสริม   
– ช่วงเวลาพักกลางวัน 11 78.6 
– ช่วงเวลาเย็นหลังเลิกเรียน 6 42.9 
– ช่วงเวลาวันเสาร ์– อาทิตย ์ 0 0.0 
– ช่วงวันหยุดราชการ 0 0.0 
– ช่วงที่ครูและนักเรียนว่าง 4 28.6   
– อ่ืน ๆ  0 0.0 

1.3 กิจกรรมในการจัดสอนซ่อมเสริม   
– ฝึกปฏิบัติ 8 57.1 
– ท าแบบฝึกหัดเพ่ิมเติม 11 78.6 
– ท ารายงาน 1 7.1 
– ท าโครงงาน 0 0.0 
– อ่ืน ๆ  0 0.0 
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2. ท่านประสบปัญหาในการจัดสอนซ่อมเสริมหรือไม่   
– ไม่ประสบปัญหา 8 57.1 
– ประสบปัญหา 6 42.9 

2.1 ถ้าประสบปัญหา ท่านประสบปัญหาอะไร   
– โรงเรียนมีกิจกรรมมากไม่มีเวลาในการจัดสอนซ่อมเสริม 0 0.0 
– ไม่ได้รับความร่วมมือจากผู้บริหารและบุคลากรในโรงเรียน 0 0.0 
– ผู้เรียนไม่ให้ความร่วมมือในการซ่อมเสริม 3 21.4 
– ขาดสื่อการเรียนรู้ในการจัดกิจกรรมการซ่อมเสริม 3 21.4 
– อ่ืน ๆ  0 0.0 

 จากตารางที่ 19 ผลการใช้หลักสูตร ด้านการจัดสอนซ่อมเสริม พบว่า ครูผู้สอนส่วนใหญ่ได้
จัดสอนซ่อมเสริม คิดเป็นร้อยละ 92.9 เมื่อพิจารณาวิธีการจัดสอนซ่อมเสริมพบว่า ส่วนใหญ่มีการ
ด าเนินการจัดสอนซ่อมเสริมให้แก่นักเรียนที่เรียนไม่ทันหรือประสบปัญหาการเรียน คิดเป็นร้อยละ 
85.7 และด าเนินการจัดสอนซ่อมเสริมให้แก่นักเรียนที่สนใจหรือมีความสามารถพิเศษ น้อยที่สุด คิด
เป็นร้อยละ 28.6 พิจารณาถึงระยะเวลาในการจัดสอนซ่อมเสริมพบว่า ครูผู้สอนใช้ช่วงเวลาพัก
กลางวันในการจัดสอนซ่อมเสริม คิดเป็นร้อยละ 78.6 รองลงมาคือ ช่วงเวลาเย็นหลังเลิกเรียน คิดเป็น
ร้อยละ 42.9 และช่วงที่ครูและนักเรียนว่าง น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 28.6 การพิจารณากิจกรรมใน
การจัดสอนซ่อมเสริมพบว่า ส่วนใหญ่ครูผู้สอนให้ท าแบบฝึกหัดเพ่ิมเติม คิดเป็นร้อยละ 78.6 รองลงมา
คือ การฝึกปฏิบัติ คิดเป็นร้อยละ 57.1 และการท ารายงาน น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 7.1 ครูผู้สอน
ส่วนใหญ่ไม่ประสบปัญหาในการจัดสอนซ่อมเสริม คิดเป็นร้อย 57.1 และประสบปัญหาในการจัดซ่อม
เสริม คิดเป็นร้อยละ 42.9 เมื่อพิจารณาถึงปัญหาพบว่า ส่วนใหญ่ผู้เรียนไม่ให้ความร่วมมือในการซ่อม
เสริม และขาดสื่อการเรียนรู้ในการจัดกิจกรรมการซ่อมเสริม คิดเป็นร้อยละ 21.4 
 
ตารางท่ี 20 จ านวน และร้อยละ ด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 

ข้อมูล 
จํานวน 

(n = 14) 
ร้อยละ 

การวัดและประเมินผลการเรียนรู้   

1. ท่านใช้วิธีการวัดและประเมินผลการเรียนรู้แบบใดบ้าง   
– ใช้การสังเกตการณ์แสดงออกเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม 12 85.7 
– ใช้การสัมภาษณ์นักเรียน 8 57.1 
– ใช้การสอบที่เน้นการปฏิบัติจริง 9 64.3 
– ใช้การทดสอบในการวัดผลการเรียนรู้ 5 35.7 
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– ใช้การประเมินจากแฟ้มสะสมผลงาน 3 21.4 
– ใช้การประเมินจากโครงการ 1 7.1 
– ใช้การทดสอบในท้ายชั่วโมง 4 28.6 
– อ่ืน ๆ  0 0.0 

2. ท่านใช้เครื่องมือใดบ้างในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้   
– แบบทดสอบแบบข้อเขียน 11 78.6 
– แบบทดสอบปฏิบัติ 12 85.7 
– แบบสังเกตพฤติกรรม 9 64.3 
– แบบประเมินทักษะ 2 14.3 
– แบบประเมินแฟ้มสะสมผลงาน 3 21.4 
– แบบประเมินผลงาน 4 28.6 
– แบบประเมินตนเอง 1 7.1 
– อ่ืน ๆ  0 0.0 

3. ในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ท่านประเมินด้านใดบ้าง   
– ความรู้ ความจ าและความเข้าใจ 13 92.9 
– วิธีการ กระบวนการและขั้นตอน 7 50.0 
– เจตคติและนิสัยการท างาน 5 35.7 
– การน าไปใช้ในชีวิตประจ าวัน 10 71.4 
– ประเมินตามมาตรฐานการเรียนรู้ 9 64.3 
– อ่ืน ๆ  
 

ตารางท่ี 20 (ต่อ) 

0 0.0 

ข้อมูล 
จํานวน 

(n = 14) 
ร้อยละ 

4. ท่านมีช่วงระยะเวลาในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้อย่างไร   
– ประเมินผลก่อนเรียน 6 42.9 
– ประเมินผลระหว่างเรียน 7 50.0 
– ประเมินผลเมื่อเรียนจบแต่ละหน่วยการเรียนรู้ 13 92.9 
– ประเมินผลปลายภาคเรียนและปลายปีการศึกษา 10 71.4 
– อ่ืน ๆ  0 0.0 
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5. ท่านประสบปัญหาในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้หรือไม่ 
– ไม่ประสบปัญหา 10 71.4 
– ประสบปัญหา 4 28.6 

5.1 ถ้าท่านประสบปัญหา ท่านประสบปัญหาอะไร   
– ขาดความรู้ความเข้าใจในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 0 0.0 
– ขาดเครื่องมือที่มีคุณภาพในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 1 7.1 
– ความรู้พื้นฐานของผู้เรียนแตกต่างกันท าให้การวัดและประเมินผลการ

เรียนรู้เป็นไปด้วยความล าบาก 
3 21.4 

– อ่ืนๆ  0 0.0 

 จากตารางที่ 20 ผลการใช้หลักสูตร ด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้  เมื่อพิจารณา
วิธีการวัดและประเมินผลการเรียนรู้พบว่า ครูผู้สอนส่วนใหญ่ใช้การสังเกตการแสดงออกเป็น
รายบุคคลหรือรายกลุ่ม คิดเป็นร้อยละ 85.7 รองลงมาคือ ใช้การสอบที่เน้นการปฏิบัติจริง คิดเป็นร้อย
ละ 64.3 และใช้การประเมินจากโครงการ น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 7.1 พิจารณาเครื่องมือในการวัด
และประเมินผลการเรียนรู้พบว่า ส่วนใหญ่ครูผู้สอนใช้แบบทดสอบปฏิบัติ คิดเป็นร้อยละ 85.7 
รองลงมาคือ แบบทดสอบแบบข้อเขียน คิดเป็นร้อยละ 78.6 และครูผู้สอนใช้แบบประเมินตนเอง 
น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 7.1 พิจารณาด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้พบว่า ส่วนใหญ่ครูผู้สอน
ประเมินด้านความรู้ ความจ าและความเข้าใจ คิดเป็นร้อยละ 92.9 รองลงมาคือ ด้านการน าไปใช้ใน
ชีวิตประจ าวัน คิดเป็นร้อยละ 71.4 ด้านเจตคติและนิสัยการท างาน น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 35.7 
พิจารณาระยะเวลาในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้พบว่า ส่วนใหญ่ครูผู้สอนประเมินผลการเรียนรู้
เมื่อเรียนจบแต่ละหน่วยการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 92.9 รองลงมาคือ ประเมินผลปลายภาคเรียนและ
ปลายปีการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 71.4 และประเมินผลก่อนเรียน น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 42.9 
ครูผู้สอนส่วนใหญ่ไม่ประสบปัญหาในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้  คิดเป็นร้อยละ 71.4 และ
ประสบปัญหาในการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 28.6 เมื่อพิจารณาถึงปัญหาพบว่า ส่วนใหญ่
ความรู้พ้ืนฐานของผู้เรียนแตกต่างกันท าให้การวัดและประเมินผลการเรียนรู้เป็นไปด้วยความล าบาก 
คิดเป็นร้อยละ 21.4 และขาดเครื่องมือที่มีคุณภาในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ น้อยที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 7.1 
 
ตอนที่ 5  สถานภาพของผู้ให้ข้อมูลประเภทนักเรียนและผู้ปกครอง 
 

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ได้มาจากประชากรซึ่งประกอบด้วยนักเรียนและผู้ปกครอง
ของโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี สมุทรปราการ  เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด จ านวน 61 คน 
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เป็นนักเรียน จ านวน 35 คน ผู้ปกครอง จ านวน 26 คน รายละเอียดข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของ
ผู้ตอบแบบสอบถาม และข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจด้านการใช้หลักสูตร 

ตอนที่ 6 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจต่อกระบวนการใช้หลักสูตร 

ตารางท่ี 21 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม ผู้ให้ข้อมูลประเภทนักเรียนและผู้ปกครอง 

สถานภาพ จํานวน(N=61) รอ้ยละ 
1. เพศ   

ชาย 28 45.9 
หญิง 33 54.1 

2. สถานภาพ   
นักเรียน 35 57.4 
ผู้ปกครอง 26 42.6 

3. อายุ   
8 – 17 ปี 35 57.4 
18 – 27 ปี 1 1.6 
28 – 37 ปี 4 6.5 
38 – 47 ปี 12 19.7 
48 – 57 ปี 8 13.1 

 

 
จากตารางที่ 21 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 33 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 54.1 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 45.9 เป็นนักเรียนมากที่สุด 
จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 57.4 รองลงมาเป็นผู้ปกครอง จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 42.6 
อายุ 8 – 17 ปี มากที่สุด จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 57.4 รองลงมาอายุ 38 – 47 ปี จ านวน 12 
คน คิดเป็นร้อยละ 19.7 อายุ 48 – 57 ปี จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 13.1 อายุ 28 – 37 ปี จ านวน 
4 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 และอายุ 18 – 27 ปี จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.6 
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ตอนที ่6 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจต่อกระบวนการใช้หลักสูตร 
ตารางที่ 22 ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจด้านการใช้หลักสูตร 
ของโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี สมุทรปราการ 

 

ความพึงพอใจ (𝐗̅) (S.D.) ระดับ 
 

ด้านโรงเรียน 
 

4.14 
 

.915 
 

มาก 

1. โรงเรียนจัดปฐมนิเทศนักเรียนก่อนเปิดภาคเรียนเพื่อประชาสัมพันธ์
หลักสูตร 

4.15 .872 มาก 

2. โรงเรียนมีการประชุมผู้ปกครองก่อนเปิดภาคเรียน 4.05 1.040 มาก 

3. โรงเรียนมีการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตรเป็นไปอย่างทั่วถึง 4.02 1.025 มาก 

4. โรงเรียนจัดเตรียมอาคารสถานที่ท่ีใช้ในการจัดกิจกรรมต่าง ๆ เพียงพอ
และเหมาะสมกับนักเรียน 

4.43 .784 มาก 

5. โรงเรียนมีอุปกรณ์การเรียนรู้และจัดเตรียมอย่างเหมาะสม 4.07 .854 มาก 

ด้านครูผู้สอน 4.29 .793 มาก 

6. ครูแต่งกายสะอาด สุภาพ 4.66 .602 มากที่สุด 

7. ครูมมีนุษยส์ัมพันธ์ที่ดีกับนักเรียนและผู้ปกครอง 4.38 .778 มาก 

8. ครูมีความรัก เมตตาและปารถนาดี 4.43 .784 มาก 

9. ครูมีกิริยามารยาทเหมาะสมกับกาลเทศะ 4.49 .698 มาก 

10. ครูใช้ถ้อยค าสุภาพกับนักเรียน 4.15 .891 มาก 

11. ครูแสวงหาความรู้และพัฒนาตนเองอยู่เสมอ 4.46 .743 มาก 

12. ครูมีความสามารถในการสร้างบรรยากาศที่เอื้อต่อการเรียนรู้ 4.15 .727 มาก 

13. ครูมีความแม่นย าในเนื้อหาวิชาที่สอน 4.26 .835 มาก 

14. ครูมีความช านาญในการสอน 4.11 .950 มาก 

15. ครูมีความรู้และประสบการณ์ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 4.30 .919 มาก 

16. ครูมีเหตุผลและรับฟังความคิดเห็นของนักเรียน 4.28 .878 มาก 

17. ครูให้ค าแนะน าในเรื่องทั่วไปที่จ าเป็นต่อการด าเนินชีวิตของนักเรียน 4.31 1.025 มาก 

18. ครูมีความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่หลากหลาย 4.25 .675 มาก 

19. ครูมีกิจกรรมที่เปิดโอกาสให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นและซักถามปัญหา 4.33 .851 มาก 

20. ครูสามารถใช้สื่อและเทคโนโลยีในกิจกรรมการเรียนการสอน 4.26 .893 มาก 
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21. มีการน านวัตกรรมใหม่ๆ มาใช้ในกิจกรรมการเรียนการสอน เช่น 
คอมพิวเตอร์ช่วยสอน (CAI) เป็นต้น 

 
4.20 

 
.872 

 
มาก 

22. ครูมีความสามารถในการให้ค าแนะน า ปรึกษา และช่วยเหลือนักเรียนที่
มีปัญหาในการเรียน 

4.28 .985 
 

มาก 

23. ครูจัดซ่อมเสริมให้กับนักเรียนที่ประสบปัญหาในการเรียน 4.15 1.014 มาก 

 

ตารางท่ี 22 (ต่อ) 

ความพึงพอใจ (𝐗̅)  (S.D.) ระดับ 
 
24. ครูมีความเมตตาและสอนเด็กท่ีประสบปัญหาในการเรียนด้วยความรัก
และเอาใจใส่ 

4.34 .728 
 

มาก 

25. มีการวัดผลประเมินผลการเรียนรู้ไปพร้อมๆ กับการจัดการเรียนรู้ 4.39 .781 มาก 

26. มีการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ที่หลากหลาย 4.23 .844 มาก 

27. มีการวัดผลและประเมินผลการเรียนรู้จากแฟ้มสะสมผลงาน 4.16 .879 มาก 

ด้านนักเรียน 3.96 .939 มาก 

28. นักเรียนได้ศึกษาหาความรู้จากแหล่งวิทยาการต่างๆ ที่อยู่ในชุมชนหรือ
ท้องถิ่น 3.67 1.076 

 
มาก 

 
29. นักเรียนมีความภูมิใจต่อชุมชนและท้องถิ่นของตน 4.28 .915 มาก 

30. นักเรียนได้มีส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ ของชุมชน 4.08 .988 มาก 

31. นักเรียนได้ร่วมกันท างานเป็นกลุ่ม 4.30 .843 มาก 

32. นักเรียนได้มีส่วนร่วมในการวางแผนการเรียนตามความต้องการ ความ
ถนัด ความสนใจ และความสามารถของนักเรียน 

 
3.92 

 
.954 

 
มาก 

33. นักเรียนสามารถน าความรู้ไปใช้แก้ปัญหาในชีวิตจริงได้ 4.02 .922 มาก 

34. นักเรียนมีความสนใจในการเรียนและหมั่นทบทวนการบ้านอยู่เสมอ 3.70 .901 มาก 

35. นักเรียนมีพัฒนาการด้านการพูด การแสดงความคิดเห็น และอภิปราย
มากขึ้น 

 
3.90 

 
.896 

 
มาก 

36. นักเรียนมีพัฒนาการด้านความสามารถในการน าเสนอข้อมูล 3.59 1.101 มาก 

37. นักเรียนเกิดการใฝ่รู้ใฝ่เรียนมากข้ึน 4.03 .912 มาก 

38. นักเรียนได้เรียนรู้วิธีการใช้สื่อและแหล่งข้อมูลเพ่ือศึกษาค้นคว้าความรู้
เพ่ิมเติมจากค าแนะน าของครู 

 
4.07 

 
.929 

 
มาก 



มห
าวทิ

ยาล
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ภฏั
ธน
บุรี

90 

 

39. นักเรียนมีความกระตือรือร้นในการค้นหาความรู้ใหม่ๆ อยู่เสมอ 3.80 .891 มาก 

40. นักเรียนได้มีส่วนร่วมในการวัดและประเมินผลการเรียนของตนและ
เพ่ือนในชั้นเรียน 

 
4.15 

 
.891 

 
มาก 

 
รวม 

 
4.13 

 
.882 

 

 
มาก 

  
 จากตารางที่ 22 โดยเฉลี่ยรวมนักเรียนและผู้ปกครองมีความพึงพอใจต่อการใช้หลักสูตรของ
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี สมุทรปราการ ด้านโรงเรียน อยู่ในระดับมาก  
 เมื่อพิจารณาตามรายละเอียดรายข้อของความพึงพอใจต่อกระบวนการใช้หลักสูตร ด้าน
โรงเรียนรายข้อ พบว่า ค่ามัชฌิมเลขคณิตสูงสุดของความพึงพอใจสองอันดับแรกที่นักเรียนและ
ผู้ปกครองมีต่อกระบวนการใช้หลักสูตร คือ โรงเรียนจัดเตรียมอาคารสถานที่ที่ใช้ในการจัดกิจกรรม
ต่าง ๆ เพียงพอและเหมาะสมกับนักเรียน และโรงเรียนจัดปฐมนิเทศนักเรียนก่อนเปิดภาคเรียนเพ่ือ
ประชาสัมพันธ์หลักสูตร ซึ่งมีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 
 ความพึงพอใจต่อกระบวนการใช้หลักสูตร ด้านครูผู้สอนรายข้อ พบว่า ค่ามัชฌิมเลขคณิต
สูงสุดของความพึงพอใจสองอันดับแรกที่นักเรียนและผู้ปกครองมีต่อกระบวนการใช้หลักสูตร คือ ครู
แต่งกายสะอาด สุภาพ และครูมีกิริยามารยาทเหมาะสมกับกาลเทศะ ซึ่งมีระดับความพึงพอใจอยู่ใน
ระดับมากท่ีสุด และระดับมากตามล าดับ 
 ความพึงพอใจต่อกระบวนการใช้หลักสูตร ด้านนักเรียนรายข้อ พบว่า ค่ามัชฌิมเลขคณิต
สูงสุดของความพึงพอใจสองอันดับแรกที่นักเรียนและผู้ปกครองมีต่อกระบวนการใช้หลักสูตร อยู่ใน
ระดับมาก คือนักเรียนมีความภูมิใจต่อชุมชนและท้องถิ่นของตน และนักเรียนได้มีส่วนร่วมในการวัด
และประเมินผลการเรียนของตนและเพ่ือนในชั้นเรียน ซึ่งมีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 




